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ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α10. ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΣΕΝΑΡΙΩΝ ΓΙΑ ΤΟΝ ΔΗΜΟ 
ΝΟΤΙΑΣ ΚΕΡΚΥΡΑΣ ΚΑΙ ΕΠΙΛΟΓΗ ΕΠΙΚΡΑΤΕΣΤΕΡΟΥ 
ΣΕΝΑΡΙΟΥ 
Α.10.1. ΚΥΡΙΕΣ ΠΑΡΑΜΕΤΡΟΙ ΚΑΙ ΠΛΑΙΣΙΟ ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗΣ ΣΕΝΑΡΙΩΝ 
 
Στο παρόν κεφάλαιο καταρτίζονται για τον Δήμο Νότιας Κέρκυρας εναλλακτικά σενάρια χωρικής 
ανάπτυξης, αξιολογούνται τα σενάρια αυτά και διαμορφώνεται εκείνη η εκδοχή που δύναται να 
διασφαλίσει πληρέστερα και αποτελεσματικότερα τη συνολική αναπτυξιακή δυναμική, την 
κοινωνική ευημερία καθώς και την προστασία του φυσικού και πολιτιστικού του περιβάλλοντος. 
 
Α10.1.1. Ισχύον Νομοθετικό Πλαίσιο 
 

• Νόμος 4447/16 (ΦΕΚ 241/Α/2016) - N. 4685/2020 (ΦΕΚ 92/Α/2020). 
Καθορίζουν τον ρόλο των Τοπικών Πολεοδομικών Σχεδίων (ΤΠΣ) στο ισχύον σύστημα χωρικού 
σχεδιασμού, και το περιεχόμενο αυτών σε κατευθύνσεις και ρυθμίσεις για τη βιώσιμη ανάπτυξη 
των Δήμων ή ΔΕ. 
• Προεδρικό Διάταγμα 59/2018 (ΦΕΚ 114/Α/2018). 
Ρυθμίζει τις κατηγορίες και το περιεχόμενο των χρήσεων γης, που καθορίζονται με τις μελέτες 
πολεοδομικού σχεδιασμού και συνεπώς και με το παρόν ΤΠΣ. 
• Προεδρικό Διάταγμα 194/2025 (ΦΕΚ 194/Δ/2025). 
Καθορίζει τα κριτήρια, τον τρόπο και τις διαδικασίες οριοθέτησης των οικισμών της Χώρας με 
πληθυσμό κάτω των 2.000 κατοίκων, περιλαμβανομένων και των προϋφιστάμενων του 1923, 
καθώς και τον καθορισμό χρήσεων γης και γενικών όρων και περιορισμών δόμησης. 
Για τη διαμόρφωση των εναλλακτικών σεναρίων χωρικής οργάνωσης του Δήμου Νότιας 
Κέρκυρας, λαμβάνονται υπόψη επίσης τα παρακάτω κανονιστικά πλαίσια και ρυθμιστικές αρχές 
καθώς επίσης και τα χωρικά σχέδια που διέπουν ή/ επηρεάζουν την περιοχή μελέτης: 
• Γενικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΓΠΧΣΑΑ) (ΦΕΚ 

128/Α/03.07.2008). 
To ΓΠΧΣΑΑ αποτελεί το εθνικό στρατηγικό πλαίσιο για την ανάπτυξη του χώρου. Αναγνωρίζει 
την Κέρκυρα ως συμπληρωματική διεθνή είσοδο, δίνοντας έμφαση στις λιμενικές αλλά και 
αεροπορικές υποδομές του νησιού. Η Κέρκυρα εντάσσεται επίσης στους δευτερεύοντες 
εθνικούς πόλους και θεωρείται ότι μπορεί να αποτελέσει σημείο κόμβο (hub) σε επίπεδο 
λιμενικών υποδομών για τα Διαπόντια νησιά. 
• Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΕΠΧΣΑΑ) για τον Τουρισμό.  
Εξετάζονται οι κατευθύνσεις του υπό διαβούλευση ΕΠΧΣΑΑ για τον Τουρισμό του 2024 καθώς 
το αρχικό πλαίσιο του 2009 καθώς και του 2013 ακυρώθηκαν. Οι ΔΕ του Δήμου Νότιας Κέρκυρας 
χαρακτηρίζονται ως τουριστικά ανεπτυγμένες περιοχές. 
• Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο και Αειφόρου Ανάπτυξης (ΕΠΧΣΑΑ) για τις Ανανεώσιμες 

Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) (ΦΕΚ 2464/Β/3.12.2008). 
Στο ΕΠΧΣΑΑ για τις ΑΠΕ ο Δήμος Νότιας Κέρκυρας δεν ανήκει σε Περιοχές Αιολικής 
Προτεραιότητας. Σε ότι αφορά στη χωροθέτηση των αιολικών εγκαταστάσεων, η Περιφέρεια 
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Ιονίων Νήσων υπάγεται στην κατηγορία «γ. Κατοικημένα νησιά του Ιονίου και του Αιγαίου 
Πελάγους, συμπεριλαμβανομένης της Κρήτης», όπου δεν προβλέπεται περαιτέρω διάκριση σε 
Περιοχές Αιολικής Προτεραιότητας ή Περιοχές Αιολικής Καταλληλόλητας. Στις περιοχές αυτές 
διαπιστώνεται απουσία ειδικότερου σχεδιασμού αιολικών εγκαταστάσεων και οι όποιες 
κατευθύνσεις περιορίζονται στον προσδιορισμό καταρχήν περιοχών αποκλεισμού και ζωνών 
ασυμβατότητας για την εγκατάσταση αιολικών εγκαταστάσεων, όπως αυτές προσδιορίζονται 
από το ΕΠΧΣΑΑ για τις ΑΠΕ. Σε ότι αφορά στη χωροθέτηση εγκαταστάσεων εκμετάλλευσης της 
ηλιακής ενέργειας, ενδείκνυνται σε περιοχές που είναι άγονες ή δεν είναι υψηλής 
παραγωγικότητας και κατά προτίμηση αθέατες από πολυσύχναστους χώρους, και με 
δυνατότητες διασύνδεσης με το Δίκτυο ή το Σύστημα. Στα Ιόνια νησιά ειδικότερα προκρίνεται η 
χωροθέτηση μικρών εγκαταστάσεων εκμετάλλευσης της ηλιακής ενέργειας σε περιοχές που 
δεν περιλαμβάνονται σε περιοχές, όπως αυτές προσδιορίζονται από το ΕΠΧΣΑΑ για τις ΑΠΕ. 
• Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τις Υδατοκαλλιέργειες (ΦΕΚ 2505/Β/04.11.2011). 
Στο ΕΠΧΣΑΑ για τις Υδατοκαλλιέργειες οι νότιες ακτές της Κέρκυρας εντάσσονται στις Περιοχές 
Ανάπτυξης Υδατοκαλλιεργειών Κατηγορίας Ε. Πρόκειται για περιοχές με κατάλληλα 
χαρακτηριστικά, τα οποία ευνοούν την ανάπτυξη υδατοκαλλιεργειών, αλλά με ιδιαιτερότητες, 
που δεν επιτρέπουν τη δημιουργία συγκεντρώσεων και οργανωμένων ζωνών. Σ’ αυτές τις 
περιοχές επιτρέπεται ο εκσυγχρονισμός και η επέκτασή των υφιστάμενων μονάδων ενώ η 
εγκατάσταση νέων μονάδων ή η μετεγκατάσταση μονάδων από άλλη ΠΑΥ, κρίνεται κατά τη 
διαδικασία περιβαλλοντικής αδειοδότησης και του όρους του ΕΠΧΣΑΑ για τις 
Υδατοκαλλιέργειες. Τα έως σήμερα ευρήματα καταδεικνύουν ότι η θαλάσσια περιοχή των ΔΕ 
Λευκιμμαίων, ΔΕ Μελιτειέων και ΔΕ Κορισσίων θα μπορούσε δυνητικά να υποδεχτεί 
μεμονωμένες μονάδες υδατοκαλλιέργειας. Όμως, η πυκνότητα ασύμβατων χρήσεων γης και 
εγκαταστάσεων στον χερσαίο παράκτιο χώρο της περιοχής μελέτης δύσκολα επιτρέπει την 
εξασφάλιση των ανωτέρω απαραίτητων αποστάσεων που προβλέπει το άρθρο 7 του ΕΠΧΣΑΑ 
των Υδατοκαλλιεργειών. Αυτό επιβεβαιώνεται και από την μη ύπαρξη μεμονωμένων μονάδων 
υδατοκαλλιέργειας (Ομάδας 8) στην θαλάσσια περιοχή της νότιας Κέρκυρας. 
• Ειδικό Χωροταξικό Πλαίσιο για τη Βιομηχανία (ΦΕΚ 151/ΑΑΠ/2009).  
Στο ΕΠΧΣΑΑ για τη Βιομηχανία τονίζεται με έμφαση πως στην Κέρκυρα δεν υπάρχουν εστίες 
μεταποίησης, με τις πολύ λίγες υπάρχουσες μονάδες να είναι μικρής κλίμακας και τοπικής 
εμβέλειας. Δεν υπάρχουν επίσης τοπικά συγκριτικά πλεονεκτήματα που θα μπορούσαν να 
στηρίξουν μια γεωγραφική στρατηγική για τη μεταποίηση. Στον τ. Νομό Κέρκυρας, 
αναγνωρίζεται ότι δεν υπάρχουν εστίες μεταποίησης, και οι λίγες υπάρχουσες μονάδες είναι 
μικρής κλίμακας και τοπικής εμβέλειας. Ο μεγαλύτερος αριθμός των μονάδων είναι συνάρτηση 
του πληθυσμιακού μεγέθους και όχι ένδειξη συγκέντρωσης της μεταποίησης. Δεν υπάρχουν 
τοπικά συγκριτικά πλεονεκτήματα που θα μπορούσαν να στηρίξουν μια γεωγραφική 
στρατηγική για τη μεταποίηση. Προτείνεται η υιοθέτηση πολιτικής τύπου 2 για περιοχές με 
ιδιαίτερα χαμηλή παρουσία βιομηχανίας (ενδονομαρχιακές ανισότητες), δηλαδή «Ήπια 
πολιτική, για τη διατήρηση ενός βασικού βιομηχανικού ιστού για την κάλυψη τοπικών αναγκών 
και για την αποφυγή των κινδύνων της υπερβολικής εξάρτησης από λίγους ή έναν τομέα. Δεν 
πρέπει, όμως, να υπάρξει έντονη τεχνητή στήριξη της βιομηχανίας, που μπορεί να οδηγήσει σε 
μη βιώσιμες μονάδες, στο βαθμό που υπάρχουν εναλλακτικοί τομείς ανάπτυξης των περιοχών». 
• Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης Καταστημάτων 

Κράτησης (ΦΕΚ 1575/Β/2001)  
Το Ειδικό Πλαίσιο Χωροταξικού Σχεδιασμού και Αειφόρου Ανάπτυξης Καταστημάτων Κράτησης 
για την Κέρκυρα προβλέπει την κατάργηση του υφιστάμενου καταστήματος κράτησης εντός του 
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ιστορικού κέντρου της πόλεως της Κέρκυρας, και τη δημιουργία ενός καινούργιου Γενικού 
Καταστήματος Κράτησης 280 θέσεων σε νέα κατάλληλη θέση.  
• Περιφερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο (ΠΧΠ) Ιονίων νήσων (ΦΕΚ 269/ΑΑΠ/2018). 
Εγκρίθηκε το 2018 και παρέχει κατευθύνσεις για την ανάπτυξη των ΔΕ του Δήμου Νότιας 
Κέρκυρας. Οι κατευθύνσεις συνοψίζονται στην ενότητα Α.10.1.3. 
• ΠεΣΠΚΑ Ιονίων Νήσων. 
Στο Περιφερειακό Σχέδιο Προσαρμογής στην Κλιματική Αλλαγή (ΠεΣΠΚΑ) Ιονίων Νήσων (έχει 
ολοκληρωθεί η διαβούλευση της μελέτης) η Νότια Κέρκυρα προκύπτει ότι αναμένεται να κληθεί 
να αντιμετωπίσει σημαντικές προκλήσεις.  
Για την εκπόνηση της παρούσας μελέτης εφαρμόζονται τα προαναφερόμενα καθώς και οι 
σχετικές, κατά περίπτωση, ισχύουσες Τεχνικές Προδιαγραφές, ήτοι: η υπ’ αριθμ. 72343/ 
1885/28.07.2021 Υπ. Απόφαση «Τεχνικές προδιαγραφές τοπικών Πολεοδομικών σχεδίων 
(ΤΠΣ)» (Β΄ 3545) και η υπ’ αριθμ. 6015/136/20.01.2022 Υπ. Απόφαση «Τεχνικές προδιαγραφές 
μελετών Ειδικών Πολεοδομικών Σχεδίων (ΕΠΣ)» (Β΄ 510), καθώς και όλες οι Τεχνικές 
Προδιαγραφές που διέπουν τις υποστηρικτικές μελέτες που αυτές περιλαμβάνουν. 
Σημειώνεται ότι σύμφωνα με την ΚΥΑ με αριθμ. ΥΠΕΝ/ΔΝΕΠ/32892/1414 «Αναθεώρηση των 
Πολεοδομικών Σταθεροτύπων που έχουν εγκριθεί με την υπ’ αρ. 10788/05.03.2004 (Δ’ 285) 
απόφαση της Υπουργού Περιβάλλοντος, Χωροταξίας και Δημοσίων Έργων και έγκριση νέων 
Πολεοδομικών Προτύπων, προς εναρμόνιση με τις διατάξεις του ν. 4447/2016, σύμφωνα με την 
παρ. 2 του άρθ. 12 του ν. 4447/2016» (ΦΕΚ 200/Δ/01.04.2024), στις περιοχές του δικτύου 
Natura 2000 εντός των περιοχών του ΤΠΣ εφαρμόζονται οι ειδικότερες διατάξεις των εκάστοτε 
Ειδικών Περιβαλλοντικών Μελετών (ΕΠΜ), οι οποίες εκπονούνται σύμφωνα με τις προβλέψεις 
του άρθ. 47 του ν. 4685/2020 (ΦΕΚ 92/Α/7.5.2020).  
Ειδικότερα για την περιοχή του υπό μελέτη ΤΠΣ, παράλληλα με την εκπόνηση του, είναι σε 
εξέλιξη η εκπόνηση της Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης (ΕΠΜ) «5α: Ομάδα περιοχών 
Περιφερειακών Ενοτήτων Κέρκυρας, Κεφαλονιάς, Ιθάκης, Λευκάδας και Ζακύνθου». Τελικό 
αποτέλεσμα της ΕΠΜ προβλέπεται να είναι η έκδοση ΠΔ με το οποίο θα καθορίζονται όρια:  

− Ζωνών Απόλυτης Προστασίας της Φύσης, 
− Ζωνών Προστασίας της Φύσης, 
− Ζωνών Διατήρησης Οικοτόπων και Ειδών, 
− Ζωνών Βιώσιμης Διαχείρισης Φυσικών πόρων. 

Εντός των ανωτέρω ζωνών βάσει της υπό εκπόνηση ΕΠΜ, σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις 
(ν. 4685/2020), θα προσδιοριστούν επιτρεπόμενες ειδικές κατηγορίες χρήσεων, σύμφωνα με 
τις διατάξεις των άρθρων 14α, 14β, 14γ και 14δ του ΠΔ 59/2018 (ΦΕΚ 114/Α/29.06.2018), ως 
τροποποιήθηκε και ισχύει. 
Προτείνεται σε επόμενο στάδιο και όταν θα προσδιοριστούν χωρικά οι ζώνες αυτές, η 
συνεργασία με την αρμόδια για το έργο των ΕΠΜ Υπηρεσία (Τμήμα Προστατευόμενων 
Περιοχών, Διεύθυνση Διαχείρισης Φυσικού Περιβάλλοντος και Βιοποικιλότητας, Γενική 
Διεύθυνση Περιβαλλοντικής Πολιτικής, Γενική Γραμματεία Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων, 
ΥΠΕΝ) και την Μελετητική Ομάδα της συγκεκριμένης ΕΠΜ, έτσι ώστε να προκύψει η 
μεγαλύτερη δυνατή συμβατότητα των προτάσεων αυτών με τις προτεινόμενες από την ΕΠΜ 
ρυθμίσεις οριοθέτησης ζωνών προστασίας της παρ. 4 του άρθ. 19 του ν. 1650/86, και επιλογής 
ειδικών χρήσεων του ΠΔ 59/2018. Προτεραιότητα κατ΄ αρχήν αποτελεί η αποτελεσματική 
προστασία των σημαντικών τύπων φυσικών οικοτόπων και ειδών της περιοχής Natura, 
λαμβάνοντας συγχρόνως υπόψη τις οικονομικές, κοινωνικές, πολιτιστικές και περιφερειακές 
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απαιτήσεις, όπως αναφέρεται στο προοίμιο και στο αρθ. 2 της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ «για τη 
διατήρηση των φυσικών οικοτόπων καθώς και της άγριας πανίδας και χλωρίδας».  
Επισημαίνεται επίσης ότι η διαπίστωση του δασικού ή μη χαρακτήρα μιας έκτασης 
πραγματοποιείται μέσω των κυρωμένων δασικών χαρτών του Δήμου Νότιας Κέρκυρας. Ως εκ 
τούτου ο δασικός, ή μη, χαρακτήρας των εκτάσεων σε όλες τις προτεινόμενες από το ΤΠΣ 
περιοχές στον εξωαστικό χώρο (ΠΕΠ, ΠΕΧ, ΠΕΔ) υποχρεωτικά θα ελέγχεται μέσω της 
πληροφορίας από τους επίσημους κυρωμένους δασικούς χάρτες, συνεκτιμώντας τις 
περιπτώσεις διορθώσεών του λόγω ενστάσεων και σφαλμάτων. Για το ΤΠΣ οι κυρωμένοι 
δασικοί χάρτες αποτελούν εισροή. 
 
Α10.1.2. Αρχές και επιδιώξεις και στόχοι του χωρικού σχεδιασμού στον Δήμο 
Νότιας Κέρκυρας 
 
Μέσα από το ΤΠΣ, ο Δήμος Νότιας Κέρκυρας καλείται να καθορίσει το πρότυπο χωρικής 
οργάνωσης και ανάπτυξής του. Βασικός στόχος του προτύπου ανάπτυξης είναι η βιώσιμη 
ανάπτυξη της χωρικής επικράτειάς του. Σύμφωνα με το αρθ. 1 του ν. 4447/2016, βιώσιμη 
ανάπτυξη είναι η ανάπτυξη που συνθέτει και σταθμίζει κοινωνικούς, οικονομικούς και 
περιβαλλοντικούς στόχους με σκοπό την: 
− επίτευξη διατηρήσιμης οικονομικής ανάπτυξης με τη δημιουργία ισχυρής παραγωγικής 

βάσης και έμφαση στην καινοτομία και την αύξηση της απασχόλησης, 
− εδαφική και κοινωνική συνοχή, δίκαιη κατανομή πόρων και άρση των αποκλεισμών, 
− προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, της βιοποικιλότητας, του τοπίου 

και την αειφόρο χρήση των φυσικών πόρων. 
Η προωθούμενη ανάπτυξη χρειάζεται επίσης να μην οδηγεί σε υπέρβαση της Φέρουσας 
Ικανότητας (ΦΙ) του χωρικού συστήματος. Σύμφωνα με τον ν. 4964/2022, ως ΦΙ ενός χωρικού 
συστήματος, νοούνται τα μέγιστα ανεκτά όρια επιβαρύνσεων ή και μεταβολών των συνθηκών 
που επικρατούν σε αυτό, πέραν των οποίων παύει να υπάρχει ισορροπία ανάμεσα στο φυσικό 
περιβάλλον, την οικονομία και την κοινωνία που διαβιεί σε αυτό, με αποτέλεσμα να 
προκαλούνται υπέρμετρες ή μη αναστρέψιμες φθορές στο φυσικό περιβάλλον και να ασκούνται 
αρνητικές πιέσεις στο ανθρωπογενές περιβάλλον και στην κοινωνία. 
Για την εκπόνηση των εναλλακτικών σεναρίων ανάπτυξης για τον Δήμο Νότιας Κέρκυρας, οι 
βασικές αρχές που προτείνονται περιλαμβάνουν τόσο τις θεμελιώδεις γενικές κατευθύνσεις της 
βιώσιμης ανάπτυξης και τις κατευθύνσεις του υπερκείμενου χωροταξικού σχεδιασμού, όσο και 
πρόσθετα στοιχεία που ενισχύουν τη συνολική προσέγγιση για την υποστήριξη της ισόρροπης 
οικονομικής ανάπτυξης του Δήμου.  
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Α10.1.3. Κύριες πολιτικές με χωρικές επιπτώσεις στον Δήμο Νότιας Κέρκυρας και 
συγκρότηση ενός πλαισίου στόχων για έναν σύγχρονο χωρικό σχεδιασμό 
 
Αρχές σχεδιασμού  
Οι αρχές του πολεοδομικού σχεδιασμού για τον Δήμο Νότιας Κέρκυρας επικεντρώνονται στη 
βιώσιμη ανάπτυξη και στην προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, 
στοχεύοντας στη δημιουργία ενός ισόρροπου και ανθεκτικού χωρικού συστήματος. Η 
προωθούμενη ανάπτυξη για τον Δήμο Νότιας Κέρκυρας θα πρέπει να εναρμονίζεται με τη ΦΙ 
των χωρικών συστημάτων του. Οι αρχές του πολεοδομικού σχεδιασμού για τον Δήμο Νότιας 
Κέρκυρας είναι οι παρακάτω: 
• Βιώσιμη Χωρική Ανάπτυξη 
Στρατηγικές σχεδίασμού που συνδυάζουν την παραγωγική και κοινωνική ανασυγκρότηση σε 
χωρικές ενότητες που θα οδηγούν σε ανάσχεση συγκρούσεων, σε ισόρροπη ανάπτυξη και στην 
προστασία και διατήρηση του φυσικού αποθέματος. Η ανάπτυξη πρέπει να είναι συνετή και 
προσαρμοσμένη στις ανάγκες του νησιού, ενσωματώνοντας την προστασία και διατήρηση της 
βιοποικιλότητας και του τοπίου. 
• Εδαφική και Κοινωνική Συνοχή 
Αποτελεί προτεραιότητα η ισόρροπη κατανομή των πόρων, των υποδομών και των υπηρεσιών 
στις ΔΕ του Δήμου Νότιας Κέρκυρας. Είναι κρίσιμο να διασφαλιστεί η πρόσβαση όλων των 
κατοίκων σε βασικές υπηρεσίες και αγαθά, ώστε να ενισχυθεί η κοινωνική συνοχή και να 
αποφευχθούν κοινωνικοί αποκλεισμοί, ειδικά σε απομονωμένες περιοχές. Παράλληλα, 
απαιτείται να προωθηθεί η αναβάθμιση της ποιότητας ζωής, η αντιμετώπιση των δυσμενών 
όψεων της νησιωτικότητας, η βελτίωση της προσπελασιμότητας, η προσαρμογή των πολιτικών 
στη μικρή κλίμακα και η ενίσχυση τεχνολογιών πληροφορικής και επικοινωνίας. 
• Προσαρμοστικότητα και Ανθεκτικότητα 
Ανάπτυξη στρατηγικών που θα ενισχύσουν την ικανότητα των ΔΕ του Δήμου Νότιας Κέρκυρας 
να προσαρμόζονται στις κλιματικές αλλαγές και να αντιμετωπίζουν φυσικούς κινδύνους. Η 
προστασία των φυσικών πόρων, η μείωση της έκθεσης και της τρωτότητας σε φυσικούς και 
ανθρωπογενείς κινδύνους, και η προώθηση υποδομών για την πρόληψη και αντιμετώπιση 
καταστροφών, συμπεριλαμβανόμενων λύσεων με γνώμονα τη φύση (Nature-based Solutions), 
είναι απαραίτητα για τη βιωσιμότητα των ΔΕ της Νότιας Κέρκυρας. 
• Έξυπνες Λύσεις και Καινοτομία  
Προώθηση και εφαρμογή έξυπνων τεχνολογιών και καινοτόμων λύσεων στους τομείς της 
ενέργειας, της διαχείρισης φυσικών πόρων, των μεταφορών και των υπηρεσιών, με έμφαση 
στη βιώσιμη ανάπτυξη. Η χρήση καινοτομίας και ψηφιακών εργαλείων μπορεί να βελτιώσει την 
αποδοτικότητα, να μειώσει τις περιβαλλοντικές επιπτώσεις και να ενισχύσει την ποιότητα ζωής 
των κατοίκων, συμβάλλοντας στην προσαρμοστικότητα και ανθεκτικότητα των ΔΕ του Δήμου 
Νότιας Κέρκυρας. 
• Συμμετοχικός Σχεδιασμός 
Η ενεργή συμμετοχή των τοπικών κοινοτήτων και φορέων στις διαδικασίες σχεδιασμού είναι 
θεμελιώδης για την επιτυχία του χωρικού σχεδιασμού. Η διασφάλιση της διαφάνειας και η 
ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής είναι ζωτικής σημασίας, καθώς οι πεποιθήσεις, οι προσδοκίες 
και οι προτιμήσεις των κατοίκων του Δήμου Νότιας Κέρκυρας οφείλουν να είναι στο επίκεντρο 
των πολιτικών ανάπτυξης. 
• Ολοκληρωμένη Προσέγγιση 
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Συνδυασμένη αξιολόγηση και μετριασμός των περιβαλλοντικών, κοινωνικών και οικονομικών 
επιπτώσεων, ενισχύοντας τη συνεργασία μεταξύ διαφορετικών φορέων και τομέων. 
 
Πλαίσιο πολιτικών 
Στη μελέτη του ΤΠΣ του Δήμου Νότιας Κέρκυρας, λαμβάνονται υπόψη μια σειρά από διεθνείς 
και εθνικές πολιτικές, οι οποίες καθοδηγούν τις στοχεύσεις και τις πολιτικές που προτείνεται να 
εφαρμοστούν. 
Διεθνείς πολιτικές 
Οι 17 Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης (SDGs) του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών (ΟΗΕ) αποτελούν 
ένα παγκόσμιο πλαίσιο για τη βιώσιμη ανάπτυξη, προσδιορίζοντας κατευθυντήριες αρχές και 
δράσεις που στοχεύουν στην ισορροπημένη ανάπτυξη των κοινωνιών, της οικονομίας και του 
περιβάλλοντος. Είναι ζωτικής σημασίας η ενσωμάτωση αυτών των στόχων στην υφιστάμενη 
μελέτη για την περιοχή της Νότιας Κέρκυρας, προκειμένου να διασφαλιστεί μια βιώσιμη και 
ανθεκτική προοπτική για το μέλλον της περιοχής. 
Η Νότια Κέρκυρα διαθέτει ιδιαίτερα πλούσια φυσική κληρονομιά και σημαντικούς οικολογικούς 
πόρους, γεγονός που καθιστά επιτακτική την εφαρμογή στρατηγικών που εναρμονίζονται με 
τους Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης. Συγκεκριμένα, η διατήρηση της βιοποικιλότητας (SDG 15) 
είναι απαραίτητη για την προστασία των μοναδικών οικοσυστημάτων της περιοχής, τα οποία 
φιλοξενούν σπάνια είδη χλωρίδας και πανίδας. Παράλληλα, η προστασία της θαλάσσιας ζωής 
(SDG 14) είναι κρίσιμη λόγω των παράκτιων και θαλάσσιων πόρων που καταγράφονται στη 
Νότια Κέρκυρα, συμβάλλοντας τόσο στην περιβαλλοντική ισορροπία όσο και στην τοπική 
οικονομία μέσω της αλιείας και του τουρισμού. 
Επιπλέον, η δράση για το κλίμα (SDG 13) αποκτά ιδιαίτερη σημασία, καθώς η περιοχή είναι 
ευάλωτη σε συνέπειες από τη μεταβολή του κλίματος, όπως η διάβρωση και οι κατολισθήσεις. 
Στην κατεύθυνση αυτή, απαιτείται η επείγουσα υιοθέτηση στρατηγικών και μέτρων για την 
ενίσχυση της ανθεκτικότητας και της προσαρμοστικής ικανότητας της περιοχής έναντι των 
κινδύνων που συνδέονται με την κλιματική αλλαγή.  
Παράλληλα, ο στόχος για βιώσιμες κοινότητες (SDG11) κατευθύνει προς ασφαλείς, καθολικά 
προσβάσιμους και βιώσιμους οικισμούς, με χαμηλό περιβαλλοντικό αποτύπωμα, δίνοντας 
ιδιαίτερη έμφαση στη διαχείριση των αποβλήτων.  
Η ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής και η βελτίωση της πρόσβασης σε βασικές υπηρεσίες (SDG 
10) είναι εξίσου σημαντικές παράμετροι για την επίτευξη μιας δίκαιης και βιώσιμης ανάπτυξης. 
Η ενδυνάμωση των τοπικών κοινοτήτων, η εξασφάλιση ισότιμης πρόσβασης σε εκπαίδευση, 
υγεία και κοινωνικές υπηρεσίες, καθώς και η υποστήριξη της τοπικής οικονομίας μέσω 
βιώσιμων μορφών τουρισμού και αγροτικής παραγωγής, μπορούν να συμβάλουν καθοριστικά 
στη συνολική ευημερία της περιοχής. 
Συμπερασματικά, η εφαρμογή των Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης στη Νότια Κέρκυρα μπορεί να 
οδηγήσει σε μια ισορροπημένη και μακροπρόθεσμη προώθηση της περιβαλλοντικής 
προστασίας, της κοινωνικής ευημερίας και της οικονομικής μεγέθυνσης. Η συμμετοχική και 
συνδυασμένη δράση σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο μπορεί να καταστήσει την περιοχή 
πρότυπο βιώσιμης ανάπτυξης, ενισχύοντας μακροπρόθεσμα την ανθεκτικότητά της απέναντι 
στις προκλήσεις του μέλλοντος. 
 
Εθνικές πολιτικές 
Το ΓΠΧΣΑΑ θέτει στρατηγικές κατευθύνσεις για την ολοκληρωμένη χωρική ανάπτυξη και την 
αειφόρο οργάνωση του εθνικού χώρου. Μολονότι το ΓΠΧΣΑΑ δεν περιλαμβάνει ειδικούς 
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στόχους αποκλειστικά για την Κέρκυρα, οι βασικοί στόχοι του ΓΠΧΣΑΑ περιλαμβάνουν τις 
ακόλουθες προτεραιότητες:  

- Ισόρροπη ανάπτυξη: Επιδιώκεται η μείωση των ανισοτήτων μεταξύ των περιοχών της 
χώρας, προωθώντας την ανάπτυξη σε λιγότερο ευνοημένες περιοχές. 

- Προστασία περιβάλλοντος: Δίνεται έμφαση στη διατήρηση της φυσικής και πολιτιστικής 
κληρονομιάς, καθώς και στη βιώσιμη διαχείριση των φυσικών πόρων. 

- Ανταγωνιστικότητα: Επιδιώκεται η ενίσχυση της οικονομίας μέσω της προώθησης 
καινοτομίας, επιχειρηματικότητας και βελτίωσης των υποδομών. 

- Κοινωνική συνοχή: Δίνεται έμφαση στη βελτίωση της ποιότητας ζωής και στη διασφάλιση 
ισότιμης πρόσβασης σε υπηρεσίες και ευκαιρίες για όλους τους πολίτες. 

Για την Κέρκυρα, οι στόχοι αυτοί μεταφράζονται σε πολιτικές που στοχεύουν στην αειφόρο 
τουριστική ανάπτυξη, στην προστασία του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, στην 
ενίσχυση των τοπικών υποδομών και στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων. 
Περιφερειακές πολιτικές 
Οι στρατηγικές κατευθύνσεις που θεμελιώνονται στο Περιφερειακό Χωροταξικό Πλαίσιο 
(ΠΧΠ) της Περιφέρειας Ιονίων Νήσων διαμορφώνουν ένα πολύπλευρο και συνεκτικό 
πρότυπο αναπτυξιακού σχεδιασμού, με στόχο την πολυεπίπεδη ενίσχυση του χωρικού, 
κοινωνικού και οικονομικού δυναμικού της περιοχής μελέτης. Οι κατευθύνσεις αυτές 
οργανώνονται ως εξής: 
• Διεθνής Διάσταση και Διαπεριφερειακές Συνεργασίες. 
Η Περιφέρεια Ιονίων Νήσων επιδιώκει την ανάδειξη της στρατηγικής της θέσης στο ευρωπαϊκό 
και διεθνές περιβάλλον, μέσω της ενίσχυσης της διακρατικής συνεργασίας και της συμμετοχής 
της στη Μακροπεριφέρεια Αδριατικής-Ιονίου. Η αναπτυξιακή στρατηγική προτάσσει τη 
«γαλάζια ανάπτυξη» ως μοχλό εξωστρέφειας και σύνδεσης με τις νησιωτικές περιφέρειες της 
Μεσογείου, με έμφαση στην τουριστική ελκυστικότητα και στην καλλιέργεια ειδικών μορφών 
τουρισμού, όπως ο θαλάσσιος, ο πολιτιστικός και ο τουρισμός σκαφών αναψυχής. 
• Ενδοπεριφερειακή Συνοχή και Συνδεσιμότητα. 
Αποσκοπώντας στην αντιμετώπιση της νησιωτικότητας ως περιοριστικού παράγοντα 
ανάπτυξης, δρομολογούνται δράσεις για την ενίσχυση της προσβασιμότητας εντός της 
Περιφέρειας. Ειδικότερα, επιδιώκεται η βελτίωση των θαλάσσιων και αεροπορικών 
διασυνδέσεων, συμπεριλαμβανομένης της αξιοποίησης υδροπλάνων, και η πυκνότητα των 
συνδέσεων με την ηπειρωτική χώρα, με σκοπό την ενίσχυση της εσωτερικής κινητικότητας και 
την ισόρροπη γεωγραφική κατανομή των ωφελειών. 
• Ολοκληρωμένο Μοντέλο Βιώσιμης Χωρικής Ανάπτυξης. 
Η στρατηγική προτάσσει ένα πρότυπο ανάπτυξης προσαρμοσμένο στις ιδιαιτερότητες του 
νησιωτικού χώρου, το οποίο ενσωματώνει τους άξονες της περιβαλλοντικής προστασίας, της 
βιώσιμης οικονομικής δραστηριότητας και της κοινωνικής ισότητας. Η αναβάθμιση της 
ποιότητας ζωής συνδέεται άρρηκτα με τη διατήρηση των φυσικών και πολιτιστικών πόρων. 
• Ανάπτυξη και Δικτύωση Υποδομών Μεταφορών. 
Προτεραιότητα δίδεται στην ενίσχυση των διαμήκων αξόνων (Βορράς-Νότος) και των 
εγκάρσιων συνδέσεων μεταξύ των νησιών και των κύριων αστικών και λιμενικών κέντρων. 
Στρατηγική στόχευση αποτελεί η διευκόλυνση της κινητικότητας προσώπων και αγαθών και η 
ενίσχυση της λειτουργικής ενοποίησης της Περιφέρειας στο εθνικό και ευρωπαϊκό μεταφορικό 
δίκτυο. 
• Ιεράρχηση και Εξειδίκευση Αναπτυξιακών Πόλων: 
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- Αστικοί Πόλοι: Η ενίσχυση του ρόλου των έδρων των Περιφερειακών Ενοτήτων, με 
έμφαση στην πόλη της Κέρκυρας, συνεπάγεται πολιτικές συγκράτησης της άναρχης 
εξάπλωσης της αστικής δόμησης και δράσεις ανάπλασης του αστικού περιβάλλοντος, με 
προτεραιότητα στις ιστορικές πόλεις. 

- Τουριστικοί Πόλοι: Η στρατηγική προκρίνει την ανάπτυξη οργανωμένων τουριστικών 
ενοτήτων με σαφώς προσδιορισμένη λειτουργία και υποδομή, περιορίζοντας τη γραμμική 
και άτακτη τουριστική διάχυση. 

- Παραγωγικοί Πόλοι: Η δημιουργία και ο εκσυγχρονισμός Επιχειρηματικών Πάρκων 
βιοτεχνικής και βιομηχανικής δραστηριότητας συνδέεται με την ανάγκη για συστηματική 
οργάνωση των οικονομικών δραστηριοτήτων και τη στήριξη της επιχειρηματικότητας σε 
τοπικό επίπεδο. 

• Θεματικές Χωρικές Ενότητες: 
- Νησιωτικός Χώρος: Στοχεύεται η ενεργοποίηση της τοπικής παραγωγικής δυναμικής 

μέσω της στήριξης του πρωτογενούς τομέα και της ενίσχυσης των τοπικών αξιακών 
αλυσίδων. 

- Θαλάσσιος Χώρος: Καθοριστική είναι η εφαρμογή πολιτικών θαλάσσιας χωροταξίας, που 
περιλαμβάνουν την ορθολογική χρήση του θαλάσσιου χώρου για αλιεία, Ανανεώσιμες 
Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) και προσεκτικά χωροθετημένη εξόρυξη υδρογονανθράκων. 

- Παράκτιος Χώρος: Η πολιτική κατευθύνεται προς τη βιώσιμη διαχείριση του παράκτιου 
μετώπου, με παρεμβάσεις που διασφαλίζουν την ισορροπία μεταξύ ανάπτυξης και 
προστασίας του περιβάλλοντος. 

- Αστικός και Περιαστικός Χώρος: Οι περιοχές αυτές ενισχύονται μέσω πολιτικών που 
προάγουν τη συμπαγή πόλη και οργανώνουν τη μετάβαση από τον αστικό ιστό προς την 
ύπαιθρο, με πρόνοια για πράσινες ζώνες και πολεοδομικό έλεγχο. 

- Ενδοχώρα και Ορεινές Περιοχές: Παρέχονται κατευθύνσεις για την ανάσχεση της 
πληθυσμιακής αποδυνάμωσης, μέσω δράσεων για την ανάπτυξη ήπιου τουρισμού, την 
προστασία της αγροτικής γης και την ενίσχυση των υποδομών. 

• Δίκτυα και Υποδομές: Στο πλαίσιο της τεχνικής αναβάθμισης, προβλέπεται: 
- Η αναδιοργάνωση του ενεργειακού δικτύου και η αποφυγή επιβαρύνσεων σε οικιστικά και 

τουριστικά κέντρα. 
- Η αξιοποίηση των ΑΠΕ με περιβαλλοντικούς όρους και ενσωμάτωση στο τοπίο. 
- Η καθολική πρόσβαση σε σύγχρονες τηλεπικοινωνιακές υπηρεσίες. 
- Η ενίσχυση των δικτύων ύδρευσης και αποχέτευσης με έμφαση στη διασφάλιση της 

δημόσιας υγείας και της περιβαλλοντικής προστασίας. 
• Διαχείριση Στερεών Αποβλήτων: Προωθούνται πρακτικές που συνάδουν με τις αρχές 

της κυκλικής οικονομίας, όπως η ανακύκλωση, η κομποστοποίηση και η ενεργειακή 
αξιοποίηση απορριμμάτων, στο πλαίσιο ενός ολοκληρωμένου συστήματος 
διαχείρισης. 

• Παραγωγική Δομή: 
- Πρωτογενής Τομέας: Στρατηγική κατεύθυνση αποτελεί η χαρτογράφηση και προστασία 

της γεωργικής γης υψηλής παραγωγικότητας, η ενίσχυση του ζωικού κεφαλαίου, η 
βιώσιμη εκμετάλλευση των αλιευτικών πόρων και η υποστήριξη των εκτατικών 
υδατοκαλλιεργειών. 

- Δευτερογενής Τομέας: Προωθείται η συγκέντρωση μεταποιητικών δραστηριοτήτων σε 
θεσμοθετημένες ζώνες με υποδομές, αποφεύγοντας την άναρχη ανάπτυξη που 
επιβαρύνει το περιβάλλον και τον χωρικό προγραμματισμό. 
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- Τριτογενής Τομέας: Η τουριστική πολιτική συνδυάζει την ανάδειξη των υφιστάμενων 
δομών με την αξιοποίηση νέων περιοχών για ήπιες μορφές τουρισμού, προσαρμοσμένες 
στο φυσικό και πολιτιστικό τοπίο. 

Το στρατηγικό αυτό πλαίσιο στοχεύει στην εδραίωση ενός ανθεκτικού, λειτουργικού και 
οικολογικά ισόρροπου προτύπου περιφερειακής ανάπτυξης για την Περιφέρεια Ιονίων Νήσων. 
Στόχοι σχεδιασμού  
Βάσει της αξιολόγησης της υφιστάμενης κατάστασης (Κεφάλαιο Α.9) καθώς και των γενικών 
κατευθύνσεων του ΠΧΠ των Ιονίων νήσων, διαμορφώνονται/ προβλέπονται οι εξής 
αλληλοσυνδεόμενοι στόχοι σχεδιασμού που λαμβάνονται υπόψη στη συγκρότηση των 
εναλλακτικών σεναρίων για τη χωρική ανάπτυξη της Νότιας Κέρκυρας όπως αυτά 
περιγράφονται αναλυτικά σε επόμενες ενότητες του παρόντος κεφαλαίου: 
• Οικονομία στη Χρήση της Γης και Ορθολογική Χωροθέτηση Νέων Δραστηριοτήτων.  
Η αποτελεσματική διαχείριση των περιορισμένων εδαφικών πόρων με την εφαρμογή χωρικών 
κριτηρίων για την εξασφάλιση κατάλληλων περιοχών για νέες δραστηριότητες. Ο περιορισμός 
των ανταγωνισμών στις χρήσεις γης θα συμβάλει στην προστασία του περιβάλλοντος, τη 
βελτίωση της οικονομίας και η ενίσχυση της κοινωνικής συνοχής. 
• Προώθηση της παραγωγικής πολυμορφίας και δημιουργία προϋποθέσεων ανάπτυξη 

εναλλακτικών οικονομικών δραστηριοτήτων.  
Προώθηση της παραγωγικής πολυμορφίας με στήριξη των παραδοσιακών οικονομικών 
δραστηριοτήτων κάθε ΔΕ και δημιουργία προϋποθέσεων ανάπτυξης νέων (μεταποίηση τοπικά 
παραγόμενων αγροτικών προϊόντων, παραδοσιακές, ειδικές και εναλλακτικές μορφές 
τουρισμού).  
• Προστασία Φυσικών Πόρων και Βιοποικιλότητας. 
Προστασία και βιώσιμη διαχείριση των φυσικών οικοσυστημάτων και της βιοποικιλότητας. Οι 
στρατηγικές θα πρέπει να διασφαλίζουν ότι οι φυσικοί πόροι χρησιμοποιούνται με 
υπευθυνότητα, ενώ οι προστατευόμενες περιοχές και τα σημαντικά οικοσυστήματα 
παραμένουν ακέραια. 
• Προστασία Πολιτιστικής Κληρονομιάς.  
Διατήρηση και ανάδειξη της πολιτιστικής κληρονομιάς της περιοχής μελέτης, που είναι 
θεμελιώδης για την ταυτότητα και την ανάπτυξή της. Οι στρατηγικές θα πρέπει να 
επικεντρώνονται στη συντήρηση και προβολή των ιστορικών οικισμών, αρχιτεκτονικών 
μνημείων και τοπικών παραδόσεων. 
• Προσαρμοστικότητα και Ανθεκτικότητα.  
Ανάπτυξη στρατηγικών και υποδομών που θα ενισχύσουν την ανθεκτικότητα των νησιών στις 
επιπτώσεις κινδύνων που συνδέονται με την κλιματική αλλαγή και άλλων φυσικών και 
ανθρωπογενών κινδύνων. Σχεδιασμός για την πρόληψη και μετριασμό των καταστροφών και 
την προετοιμασία για αντιμετώπιση των επιπτώσεων των κινδύνων από φυσικές και 
τεχνολογικές καταστροφές συμβάλλει στους πυλώνες της διατηρήσιμης οικονομικής 
μεγέθυνσης, της κοινωνικής συνοχής και της περιβαλλοντικής προστασίας. 
• Βιώσιμη Κινητικότητα και Προσβασιμότητα.  
Βελτίωση του δικτύου μεταφορών και προώθηση ήπιας κινητικότητας, πεζοπορικών και 
ποδηλατικών διαδρομών, για να ενισχυθεί η προσβασιμότητα και να διασφαλιστεί η βιώσιμη 
κίνηση στο εσωτερικό του Δήμου Νότιας Κέρκυρας. Η διασύνδεση των οικισμών και των 
βασικών υποδομών είναι κρίσιμη για την κοινωνική τους συνοχή και ανάπτυξη. 
• Εδαφική και Κοινωνική Συνοχή.  
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Ισόρροπη κατανομή των πόρων, υποδομών και υπηρεσιών για την εξασφάλιση της πρόσβασης 
όλων των κατοίκων σε βασικές υπηρεσίες. Η κοινωνική συνοχή ενισχύεται μέσω στρατηγικών 
που προάγουν την κοινωνική δικαιοσύνη και αποτρέπουν ανισότητες, με ιδιαίτερη προσοχή στις 
απομονωμένες περιοχές. 
• Ενίσχυση της ασφάλειας του πολεοδομικού δικαίου.  
Η αποσαφήνιση και συμπλήρωση των ισχυουσών χωρικών ρυθμίσεων οδηγεί σε κοινωνική 
αποδοχή της πολιτικής για τη γη και δημιουργεί θετικές προοπτικές για την οικονομική 
ανάπτυξη. 
 
Α10.2. ΜΕΘΟΔΟΛΟΓΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΓΙΑ ΤΗ ΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΣΕΝΑΡΙΩΝ 
ΧΩΡΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΝΟΤΙΑ ΚΕΡΚΥΡΑ 
 
Η διαμόρφωση μιας πρότασης πολεοδομικού σχεδιασμού για μία συγκεκριμένη περιοχή 
συνιστά, κατ’ ουσίαν, τον βέλτιστο συνδυασμό συμβατών μεταξύ τους προτάσεων για 
επιμέρους τομείς προτεραιότητας, οι οποίοι σχετίζονται με τη λειτουργία και την οργάνωση του 
χώρου της υπό μελέτη περιοχής. Ο όρος «βέλτιστο» δεν αναφέρεται αποκλειστικά στη 
μεγαλύτερη λειτουργικότητα από πολεοδομική σκοπιά ή στη δημιουργία των μέγιστων 
οικονομικών αποδόσεων, αλλά περιλαμβάνει επίσης την κοινωνική ωφέλεια και τον ελάχιστο 
περιβαλλοντικό αντίκτυπο. Η εν λόγω προσέγγιση αξιολογείται βάσει των αναμενόμενων 
αποτελεσμάτων της στους βασικούς άξονες βιωσιμότητας, του εκτιμώμενου κόστους 
εφαρμογής και υλοποίησής της, καθώς και της πολιτικής εφικτότητας των προτεινόμενων 
δράσεων. 
Σε ένα πρώτο στάδιο του πολεοδομικού σχεδιασμού, κρίνεται αναγκαίος ο καθορισμός των 
κύριων τομέων προτεραιότητας, δηλαδή των θεματικών πεδίων για τα οποία θα διατυπωθούν 
συγκεκριμένες χωρικές προτάσεις και πολιτικές κατευθύνσεις με άμεσες ή έμμεσες επιπτώσεις 
στη διαμόρφωση του χώρου. Οι τομείς αυτοί αρχικώς μπορούν να προσδιοριστούν γενικά (πχ. 
οικιστικός ιστός, μεταφορές, περιβάλλον, υποδομές) και, στη συνέχεια, να εξειδικευθούν 
σύμφωνα με τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της εκάστοτε περιοχής, τα οποία προκύπτουν από τη 
συστηματική ανάλυση και αξιολόγηση της υφιστάμενης κατάστασης και των παραμέτρων που 
την καθορίζουν. Παραδείγματος χάριν, στον τομέα των μεταφορών, ενδέχεται να εξεταστούν 
ειδικότερα ζητήματα όπως η κίνηση οχημάτων, ποδηλάτων και πεζών, οι θαλάσσιες και 
εναέριες μεταφορές, καθώς και οι συνθήκες στάθμευσης. Αντίστοιχα, στον τομέα του 
περιβάλλοντος, σημαντικά θέματα μπορεί να περιλαμβάνουν την αντιμετώπιση της ρύπανσης, 
την αναβάθμιση του πρασίνου και τη μείωση του θορύβου. 
Στο δεύτερο στάδιο του πολεοδομικού σχεδιασμού, απαιτείται η διαμόρφωση εναλλακτικών 
προτάσεων και πολιτικών κατευθύνσεων για κάθε έναν από τους τομείς προτεραιότητας. Οι 
εναλλακτικές προτάσεις δύνανται να κυμαίνονται από πιο συντηρητικές έως περισσότερο 
ριζοσπαστικές, καθώς και από γενικές έως ειδικές, αναλόγως του αντικειμένου παρέμβασης. 
Εάν εξετάζεται ένας γενικός τομέας, όπως το περιβάλλον, οι προτάσεις μπορούν να 
επικεντρωθούν σε βασικές κατευθύνσεις διαχείρισης περιβαλλοντικών πόρων. Αν, αντιθέτως, 
μελετάται ένας ειδικότερος τομέας, όπως η αξιοποίηση ενός συγκεκριμένου φυσικού πόρου, 
τότε απαιτείται η διατύπωση λεπτομερών εναλλακτικών προτάσεων, οι οποίες ενδέχεται να 
συνδέονται και με άλλες παραμέτρους, όπως η κοινωνική και οικονομική ανάπτυξη της 
περιοχής. Προκειμένου να είναι χρήσιμες στα επόμενα στάδια της μελέτης, οι πολιτικές αυτές 
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κατευθύνσεις πρέπει να συνοδεύονται από τεκμηριωμένη αξιολόγηση των πλεονεκτημάτων, 
των κινδύνων και των ενδεχόμενων επιπτώσεών τους. 
Το τρίτο στάδιο της μεθοδολογίας πολεοδομικού σχεδιασμού αφορά τη σύνθεση και 
αξιολόγηση σεναρίων ανάπτυξης της περιοχής μελέτης. Σε αυτό το στάδιο, επιχειρείται η 
διαμόρφωση εναλλακτικών στρατηγικών ανάπτυξης μέσω του συνδυασμού των επιμέρους 
πολιτικών κατευθύνσεων. Η διαδικασία αυτή δεν βασίζεται αποκλειστικά στη συντηρητικότητα 
ή τη ριζοσπαστικότητα των προτάσεων, αλλά πρωτίστως στη μεταξύ τους συνοχή και στην 
προοπτική δημιουργίας ενός ισορροπημένου και βιώσιμου αναπτυξιακού μοντέλου. Ενδέχεται, 
συνεπώς, ένα σενάριο να συνδυάζει ριζοσπαστικές προτάσεις για έναν τομέα με πιο 
μετριοπαθείς προσεγγίσεις σε άλλους, εφόσον ο συνολικός συνδυασμός αποδεικνύεται 
οικονομικά, κοινωνικά, πολεοδομικά και περιβαλλοντικά επωφελής. 
Η επιτυχής ολοκλήρωση του σχεδιασμού προϋποθέτει την ενεργό συμμετοχή των 
εμπλεκομένων φορέων, όπως των μελετητών, της τοπικής κοινωνίας, της πολιτικής διοίκησης 
και των αρμόδιων θεσμικών οργάνων. Η διαδικασία αυτή περιλαμβάνει αναγκαίους 
συμβιβασμούς, δεδομένου ότι δεν είναι εφικτή η υιοθέτηση αποκλειστικά των βέλτιστων 
λύσεων για κάθε τομέα χωριστά. Αντιθέτως, απαιτείται η εξεύρεση μιας ισορροπημένης και 
ρεαλιστικής πρότασης, η οποία θα διασφαλίζει τη βιώσιμη ανάπτυξη της περιοχής. Επιπλέον, η 
αξιολόγηση των εναλλακτικών σεναρίων συνιστά καθοριστικό παράγοντα, καθώς επιτρέπει την 
εκτίμηση των θετικών και αρνητικών αποτελεσμάτων κάθε επιλογής, συμβάλλοντας έτσι στη 
λήψη τεκμηριωμένων αποφάσεων. 
Τέλος, τα εναλλακτικά σενάρια αποκτούν ένα διακριτό χαρακτήρα (πχ. συντηρητικό, ρεαλιστικό, 
ριζοσπαστικό), ενώ παράλληλα διατηρούν την ευελιξία προσαρμογής σε μελλοντικές συνθήκες. 
Η σπονδυλωτή τους δομή επιτρέπει την ενσωμάτωση αλλαγών και επικαιροποιήσεων σε 
οποιοδήποτε στάδιο του σχεδιασμού ή της υλοποίησης, χωρίς να ανατρέπεται η κεντρική 
φιλοσοφία του σχεδίου. Παράλληλα, παρέχει τη δυνατότητα ουσιαστικού διαλόγου κατά τη 
διάρκεια της δημόσιας διαβούλευσης, ενισχύοντας τη συμμετοχικότητα και τη διαφάνεια στη 
διαδικασία λήψης αποφάσεων για την εξέλιξη του πολεοδομικού σχεδιασμού σε 
μακροπρόθεσμο ορίζοντα. 
 

Α10.3. ΠΟΙΟΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΚΑΙ ΣΧΕΤΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ 
 
Η αξιολόγηση των κατευθύνσεων πολιτικής ανά τομέα προτεραιότητας πραγματοποιείται για 
τις ανάγκες της παρούσας μελέτης με βάση πέντε κριτήρια που εκτιμάται ότι είναι τα πλέον 
κρίσιμα και ουσιαστικά για την αειφορική χωρική ανάπτυξη της Νότιας Κέρκυρας. Τα κριτήρια 
αυτά είναι τα εξής: 
− Εφικτότητα υλοποίησης. Αξιολογούνται μεταξύ άλλων, η δυνατότητα υλοποίησης των 

προτεινόμενων πολιτικών, οι αβεβαιότητες και τα ρίσκα που δύναται να προκύψουν, η 
συμβατότητα των προτεινόμενων παρεμβάσεων με τις προβλέψεις του κείμενου 
σχεδιασμού, το ισχύον θεσμικό πλαίσιο, οι διατάξεις του υπερκείμενου σχεδιασμού. 

− Αναμενόμενη κοινωνική αποδοχή. Αξιολογούνται μεταξύ άλλων, τα αναμενόμενα θετικά 
αποτελέσματα που θα έχει η υλοποίηση των προτεινόμενων πολιτικών, σε αντιδιαστολή με 
πιθανές κοινωνικές αντιδράσεις θα προκαλέσει, ή/και επιπτώσεις σε άλλους τομείς. 

− Εκτιμώμενο κόστος υλοποίησής. Συνυπολογίζονται τα οικονομικά, κοινωνικά και 
περιβαλλοντικά κόστη και οι αβεβαιότητες κάθε προτεινόμενης πολιτικής. 
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− Εκτιμώμενη οικονομική απόδοση. Εκτιμώνται τα πιθανά οφέλη που θα επιφέρει η 
υλοποίηση των προτεινόμενων πολιτικών σε βραχυπρόθεμο, μεσοπρόθεμο ή 
μακροπρόθεμο χρονικό ορίζοντα. 

− Συνεισφορά στην αειφορική διαχείρισης του περιβάλλοντος. Αξιολογείται η θετική 
επίδραση που θα επιφέρει κάθε προτεινόμενη πολιτική στην αειφορική διαχείριση του 
περιβάλλοντος. 

Αρνητικό αποτέλεσμα 
Ουδέτερο ή απροσδιόριστο αποτέλεσμα 
Θετικό αποτέλεσμα 

Σχ. 1. Κλίμακα αξιολόγησης των κατευθύνσεων πολιτικής. 
 
Για τις ανάγκες της παρούσας μελέτης, οι κατευθύνσεις πολιτικής που διατυπώθηκαν ανά τομέα 
αποφάσεων αξιολογήθηκαν με βάσει την παρακάτω βαθμονόμηση και με κύρια έμφαση στα 
ποιοτικά τους χαρακτηριστικά. Η προσέγγιση που ακολουθήθηκε κατά την αξιολόγηση 
επιτρέπει την πολυδιάστατη σύγκριση των αποτελεσμάτων των κατευθύνσεων πολιτικής ανά 
τομέα αποφάσεων. 
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Α10.4. ΚΡΙΣΙΜΟΙ ΤΟΜΕΙΣ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ ΚΑΙ ΔΙΑΤΥΠΩΣΗ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ 
ΠΟΛΙΤΙΚΩΝ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ ΑΠΟΦΑΣΕΩΝ 
 
Με βάση τα συμπεράσματα της ανάλυσης και αξιολόγησης της υφιστάμενης κατάστασης της 
περιοχής μελέτης διατυπώνονται οι παρακάτω έντεκα τομείς προτεραιότητας: 
• Προστασία περιβάλλοντος 
• Κοινωνική συνοχή 
• Ανθεκτικότητα σε κίνδυνους και καταστροφές 
• Ενέργεια 
• Πρωτογενής τομέας 
• Δευτερογενής τομέας 
• Τριτογενής τομέας - Τουριστική ανάπτυξη 
• Πολιτιστική κληρονομιά 
• Μετακινήσεις - Οδικό δίκτυο 
• Υποδομές Ύδρευσης/ Άρδευσης/ Αποχέτευσης/ Διαχείρισης απορριμμάτων/ 

Τηλεπικοινωνίες  
• Χρήσεις γης – Δόμηση 
 

Α10.5. ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΑ ΣΕΝΑΡΙΑ ΧΩΡΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
Α10.5.1. Εισαγωγικές επισημάνσεις 
 
Για τον Δήμο Νότιας Κέρκυρας διαμορφώνονται τρία εναλλακτικά σενάρια χωρικής 
ανάπτυξης, τα οποία περιγράφονται στη συνέχεια. Κεντρικός στόχος των σεναρίων αυτών είναι 
αφενός η βέλτιστη αξιοποίηση των πλεονεκτημάτων και ευκαιριών που εντοπίζονται στον δήμο 
και αφετέρου η ελαχιστοποίηση των απειλών και αδυναμιών που τον επηρεάζουν. Η 
κατηγοριοποίηση των σεναρίων βασίζεται στην ένταση των προτεινόμενων κατευθύνσεων 
πολιτικής για κάθε τομέα προτεραιότητας ή λήψης αποφάσεων. Τα εν λόγω σενάρια 
συγκροτούνται ως «πακέτα» ή «αλυσίδες» κατευθύνσεων πολιτικής, οι οποίες προκύπτουν από 
τις προτεινόμενες στρατηγικές για καθέναν από τους έντεκα τομείς προτεραιότητας που έχουν 
προαναφερθεί, για τον Δήμο Νότιας Κέρκυρας. 
 
Σενάριο 1: Μηδενικής Παρέμβασης (Σενάριο Τάσεων)  
Το παρόν σενάριο θεμελιώνεται στην υπόθεση ότι ο Δήμος Νότιας Κέρκυρας εξελίσσεται 
σύμφωνα με τις υφιστάμενες ρυθμίσεις και τις διαμορφωμένες τάσεις, χωρίς επιπλέον 
παρεμβάσεις ή τροποποιήσεις. Οι τάσεις αυτές αφορούν τόσο στη δημογραφική δυναμική όσο 
και στην αναπτυξιακή προοπτική, όπως αυτή έχει διαμορφωθεί έως σήμερα. Πρόκειται για 
κατευθύνσεις πολιτικής που διασφαλίζουν τη συνέχιση της υλοποίησης των ήδη 
προγραμματισμένων έργων και πολιτικών, χωρίς πρόσθετες παρεμβάσεις ή αλλαγές στις 
ισχύουσες ρυθμίσεις του χώρου. Το σενάριο αυτό προσφέρει μια προβολή των υφιστάμενων 
τάσεων και των αναμενόμενων αποτελεσμάτων τους, εάν δεν αναληφθούν επιπρόσθετες 
δράσεις. Οι προτεινόμενες κατευθύνσεις πολιτικής εξετάζονται διεξοδικά ανά τομέα 
προτεραιότητας για τον εξεταζόμενο Δήμο. 
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Σενάριο 2: Ήπιας Παρέμβασης  
Το συγκεκριμένο σενάριο προβλέπει παρεμβάσεις μετρίου βαθμού, με ήπια παρεμβατικότητα 
και ρεαλιστικούς ρυθμούς υλοποίησης. Κύριος στόχος του είναι η ενίσχυση των 
πλεονεκτημάτων και των ευκαιριών, παράλληλα με τον περιορισμό των αδυναμιών και των 
απειλών του Δήμου Νότιας Κέρκυρας, με σεβασμό προς το φυσικό περιβάλλον και το τοπίο. Οι 
προτεινόμενες πολιτικές κατευθύνσεις διαμορφώνονται με λιγότερο παρεμβατικό χαρακτήρα 
σε σύγκριση με το σενάριο δυναμικής παρέμβασης, λαμβάνοντας υπόψη τις υφιστάμενες 
περιβαλλοντικές, κοινωνικές και οικονομικές συνθήκες του Δήμου. Οι προτεινόμενες 
κατευθύνσεις πολιτικής αναλύονται ανά τομέα προτεραιότητας για τον εξεταζόμενο δήμο. 
 
Σενάριο 3: Δυναμικής Παρέμβασης  
Το τρίτο σενάριο στοχεύει στη βέλτιστη αξιοποίηση των πλεονεκτημάτων και των ευκαιριών 
του Δήμου Νότιας Κέρκυρας, καθώς και στη συστηματική αντιμετώπιση των αναγνωρισμένων 
αδυναμιών και απειλών, όπως αυτές προέκυψαν από την αξιολόγηση της υφιστάμενης 
κατάστασης. Οι προτεινόμενες κατευθύνσεις πολιτικής χαρακτηρίζονται από δυναμικό και 
ολοκληρωμένο σχεδιασμό, αξιοποιώντας το σύνολο των διαθέσιμων θεσμικών εργαλείων που 
προβλέπει η νομοθεσία. Στο πλαίσιο αυτό, διαμορφώνονται ολοκληρωμένες πολιτικές 
παρεμβάσεων, οι οποίες εξετάζονται ανά τομέα προτεραιότητας.  
 
Α10.5.2. Εναλλακτικά Σενάρια Χωρικής Ανάπτυξης Δήμου Νότιας Κέρκυρας 
Α10.5.2.1. Σενάριο Μηδενικής Παρέμβασης 
 
Ακολούθως περιγράφονται οι κατευθύνσεις πολιτικής που συνθέτουν το σενάριο μηδενικής 
παρέμβασης για τον Δήμο Νότιας Κέρκυρας. Πρόκειται για κατευθύνσεις πολιτικής οι οποίες 
διασφαλίζουν ότι τα ήδη προγραμματισμένα έργα συνεχίζουν να υλοποιούνται χωρίς 
πρόσθετες παρεμβάσεις ή αλλαγές στις ισχύουσες ρυθμίσεις του χώρου. Οι προτεινόμενες 
κατευθύνσεις πολιτικής εξετάζονται ανά τομέα προτεραιότητας. Το σενάριο παρέχει μια 
προβολή των τρεχουσών τάσεων και των αποτελεσμάτων τους εάν δεν υπάρξει επιπλέον 
δράση. 
 
Προστασία περιβάλλοντος 
ΝΚ1Μ: Οι περιοχές που υπάγονται σε ειδικά καθεστώτα προστασίας στην περιοχή μελέτης 
(Natura 2000, Καταφύγια Άγριας Ζωής, μικροί νησιωτικοί υγρότοποι, αιγιαλός, παραλία, ζώνες 
ρεμάτων, δασικές εκτάσεις, Τοπία Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους κ.ά.) προστατεύονται βάσει των 
ειδικών διατάξεων και των θεσμοθετημένων οριοθετήσεών τους. Εφαρμόζονται οι ισχύουσες 
πολιτικές προστασίας φυσικών πόρων με βάση τις αρχές της αειφορίας, και οι πολιτικές 
ανάδειξης του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος και της διατήρησης της ιστορικής 
κληρονομιάς. Υιοθετούνται οι αρχές και τα μέτρα της σχετικής Ειδικής Περιβαλλοντικής Μελέτης 
(ΕΠΜ) για τις περιοχές Natura, μόλις αυτή θεσμοθετηθεί. Δεν προβλέπονται νέες πολιτικές ή 
μέτρα ενίσχυσης της περιβαλλοντικής προστασίας. 
 
Κοινωνική συνοχή 
ΝΚ2Μ: Δεν προβλέπονται πολιτικές αντιμετώπισης της έλλειψης κοινωνικών υπηρεσιών και 
των περιορισμένων προοπτικών απασχόλησης. Η ανεργία παραμένει στα ίδια επίπεδα, ενώ οι 
ανάγκες σε εκπαίδευση και υγεία δεν καλύπτονται επαρκώς, με εντονότερα προβλήματα κατά 
την τουριστική περίοδο. 
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Ανθεκτικότητα σε κίνδυνους και καταστροφές 
ΝΚ3Μ: Δεν λαμβάνονται πρόσθετα μέτρα για την ενίσχυση της ασφάλειας των υποδομών και 
των κρίσιμων υπηρεσιών ούτε για την προσαρμογή στην κλιματική αλλαγή. Ο Δήμος Νότιας 
Κέρκυρας διατηρεί υψηλό βαθμό ευαλωτότητας, ειδικά σε δασικές πυρκαγιές, κατολισθήσεις, 
πλημμύρες και διάβρωση. Η διαχείριση εκτάκτων αναγκών παραμένει ανεπαρκώς 
προσαρμοσμένη στις νέες συνθήκες. 
 
Ενέργεια 
ΝΚ4Μ: Διατηρούνται οι ισχύουσες πολιτικές κατανάλωσης ενέργειας και προώθησης ΑΠΕ, 
σύμφωνα με τον υπερκείμενο σχεδιασμό (ΕΠΧΣΑΑ για τις ΑΠΕ), χωρίς νέες πρωτοβουλίες για 
ενεργειακή αυτονομία. 
 
Πρωτογενής τομέας 
ΝΚ5Μ: Ο πρωτογενής τομέας θα παραμείνει στα σημερινά επίπεδα, χωρίς βελτιώσεις στην 
παραγωγή ή στην ίδρυση νέων επιχειρήσεων-μονάδων (καλλιέργειες και κτηνοτροφικές 
μονάδες). Οι καλλιεργούμενες εκτάσεις και οι βοσκότοποι θα διατηρηθούν, χωρίς να 
αναληφθούν νέες πρωτοβουλίες για την ενίσχυση των τοπικών αγροτικών προϊόντων. Δεν 
προβλέπονται μέτρα πολιτικής για επιμέρους κλάδους του πρωτογενούς τομέα. 
 
Δευτερογενής τομέας 
ΝΚ6Μ: Διατηρούνται οι ισχύουσες χωρικές ρυθμίσεις του υπερκείμενου σχεδιασμού για την 
ανάπτυξη παραγωγικών δραστηριοτήτων. Η ανάπτυξη του δευτερογενούς τομέα θα συνεχίσει 
να πραγματοποιείται χωρίς ειδικό σχεδιασμό, περιοριζόμενη στις υπάρχουσες δραστηριότητες 
και στις τρέχουσες συνθήκες της αγοράς. 
 
Τριτογενής τομέας - Τουριστική ανάπτυξη 
ΝΚ7Μ: Η τουριστική ανάπτυξη συνεχίζεται με την ίδια ένταση, ενώ οι πιέσεις στα 
οικοσυστήματα συνεχίζουν να αυξάνονται. Δεν προβλέπονται νέες πρωτοβουλίες για την 
ανάπτυξη ειδικών μορφών τουρισμού ή για τη βελτίωση των υφιστάμενων υποδομών. Η 
τουριστική ανάπτυξη στη Νότια Κέρκυρα πραγματοποιείται σύμφωνα με τις διατάξεις της 
ισχύουσας νομοθεσίας, χωρίς στρατηγικό σχεδιασμό. 
 
Πολιτιστική κληρονομιά 
ΝΚ8Μ: Διατηρούνται οι διατάξεις των ειδικών καθεστώτων που αφορούν στην πολιτιστική 
κληρονομιά. 
 
Μετακινήσεις - Οδικό δίκτυο 
ΝΚ9Μ: Συνεχίζεται η υλοποίηση των προβλεπόμενων έργων υποδομής, σύμφωνα με το τεχνικό 
πρόγραμμα του Δήμου Νότιας Κέρκυρας, λαμβάνοντας υπόψη και τα προτεινόμενα έργα που 
παραμένουν σε εκκρεμότητα. Οι υποδομές βιώσιμης μετακίνησης και οι υφιστάμενες 
πρακτικές μετακίνησης παραμένουν αμετάβλητες. Η κυκλοφοριακή συμφόρηση και οι 
περιβαλλοντικές επιπτώσεις από τη χρήση ιδιωτικών οχημάτων διατηρούνται στα ίδια επίπεδα 
έντασης κατά τους θερινούς μήνες, παρουσιάζοντας αυξητικές τάσεις. Οι παρεμβάσεις στο 
οδικό δίκτυο περιορίζονται στη συντήρησή του και σε ήδη δρομολογημένα έργα. 
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Υποδομές Ύδρευσης / Άρδευσης / Αποχέτευσης / Διαχείρισης απορριμμάτων / 
Τηλεπικοινωνίες 
ΝΚ10Μ: Η υλοποίηση των προβλεπόμενων έργων υποδομής συνεχίζεται σύμφωνα με το 
ισχύον τεχνικό πρόγραμμα του Δήμου Νότιας Κέρκυρας, ακολουθώντας τις πολιτικές της 
Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής Ελλάδας και Ιονίου, καθώς και της 
Περιφέρειας Ιονίων Νήσων. Οι υποδομές ύδρευσης, αποχέτευσης, διαχείρισης απορριμμάτων 
και τηλεπικοινωνιών διατηρούνται χωρίς περαιτέρω βελτιώσεις ή επεκτάσεις. Η διαχείριση 
των φυσικών πόρων και των υποδομών παραμένει σταθερή, με περιορισμένη αποδοτικότητα 
και εξοικονόμηση. 
 
Χρήσεις γης – Δόμηση 
ΝΚ11Μ: Διατηρούνται οι ισχύουσες διατάξεις για τις χρήσεις γης, καθώς και για τους όρους και 
περιορισμούς δόμησης. Ανάγκες για οριοθετήσεις ή επεκτάσεις ορίων οικισμών δεν πρόκειται 
να ικανοποιηθούν. 
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Σχ. 2. Σενάριο Μηδενικής Παρέμβασης. 
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Α10.5.2.2. Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης 
 
Ακολούθως περιγράφονται οι κατευθύνσεις πολιτικής που συνθέτουν το σενάριο ήπιας 
παρέμβασης για το Δήμο Νότιας Κέρκυρας. Το σενάριο περιλαμβάνει παρεμβάσεις με μέτρια 
ένταση, χαμηλό βαθμό παρεμβατικότητας και ρεαλιστικούς ρυθμούς υλοποίησης. 
Βασικός στόχος είναι, με σεβασμό στο φυσικό περιβάλλον και το τοπίο, να αξιοποιηθούν τα 
συγκριτικά πλεονεκτήματα και οι ευκαιρίες της περιοχής μέσω λιγότερο επεμβατικών 
πολιτικών επιλογών σε σύγκριση με το σενάριο δυναμικής παρέμβασης. 
Το σενάριο ενσωματώνει και συνυπολογίζει τις περιβαλλοντικές, κοινωνικές και οικονομικές 
συνθήκες που καταγράφονται στον Δήμο Νότιας Κέρκυρας, ενώ οι προτεινόμενες κατευθύνσεις 
πολιτικής παρουσιάζονται αναλυτικά ανά τομέα προτεραιότητας. 
 
Προστασία περιβάλλοντος 
ΝΚ1H: Περιοχές που υπάγονται σε ειδικά καθεστώτα προστασίας στην περιοχή μελέτης 
(Natura 2000 (ΠΕΠ), Καταφύγια Άγριας Ζωής (ΠΕΠ), μικροί υγρότοποι (ΠΕΠ), αιγιαλός, παραλία, 
ζώνες ρεμάτων, Τοπία Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους (ΠΕΠ) κ.λπ.) προστατεύονται σύμφωνα με 
τις ειδικές διατάξεις που τις διέπουν. 
Το σύνολο των εκτάσεων του Δήμου που περιλαμβάνονται στους κυρωμένους δασικούς χάρτες 
αποτελούν εισροή για την παρούσα μελέτη καθώς υπάγονται στη δασική νομοθεσία. Θα 
ληφθούν υπόψη και οι διορθώσεις των κυρωμένων δασικών χαρτών κατόπιν ενστάσεων ή 
σφαλμάτων. 
Το περιεχόμενο των χρήσεων γης ανά κατηγορία χώρου αναθεωρείται βάσει του Π.Δ. 59/2018. 
Υιοθετούνται οι αρχές, οι κατευθύνσεις και τα μέτρα πολιτικής της οικείας Ειδικής 
Περιβαλλοντικής Μελέτης (ΕΠΜ) για τις περιοχές Natura, μόλις αυτή θεσμοθετηθεί. 
Επιπλέον, προβλέπεται η οριοθέτηση των υδατορεμάτων εντός του Δήμου. 
 
Κοινωνική συνοχή 
ΝΚ2H: Διατηρούνται και ενισχύονται οι υφιστάμενες εγκαταστάσεις κεντρικών εξυπηρετήσεων 
στη Νότια Κέρκυρα, μέσω του σχεδιασμού και της ορθολογικής οργάνωσης των χρήσεων γης. 
Παράλληλα, προωθείται η αναβάθμιση των υφιστάμενων εκπαιδευτικών δομών και 
υπηρεσιών υγείας, με την κάλυψη των αναγκών σύμφωνα με τα πολεοδομικά πρότυπα. 
Στους οικισμούς της περιοχής μελέτης (κατηγορίας 7ου επιπέδου) προωθείται ο εμπλουτισμός 
τους με πρόσθετες τεχνικές και κοινωνικές υποδομές (ΚΕΠ, ιατρεία κ.λπ.) βάσει των 
κατευθύνσεων του ΠΧΠ Ιονίων Νήσων. 
Η ενεργή εμπλοκή της τοπικής κοινωνίας αναγνωρίζεται ως καθοριστικός παράγοντας για την 
επιτυχία και τη βιωσιμότητα των παρεμβάσεων. Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στην ενημέρωση και 
ευαισθητοποίηση των κατοίκων σε επίπεδο γειτονιάς, μέσω στοχευμένων δράσεων που 
εστιάζουν σε κρίσιμα ζητήματα για την περιοχή. Οι δράσεις αυτές περιλαμβάνουν 
ενημερωτικές εκδηλώσεις, θεματικά εργαστήρια (workshops), διαβουλεύσεις με τοπικούς 
συλλόγους και φορείς, καθώς και τη χρήση ψηφιακών εργαλείων για τη συλλογή απόψεων και 
προτάσεων από τους πολίτες. Βασικός στόχος των παρεμβάσεων είναι η διαμόρφωση ενός 
κοινού οράματος και η ενίσχυση του αισθήματος του «ανήκειν» των κατοίκων στο φυσικό και 
αστικό περιβάλλον της περιοχής τους. 
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Ανθεκτικότητα σε κίνδυνους και καταστροφές 
ΝΚ3H: Σχεδιάζεται πρόγραμμα μέτρων και έργων για την αντιπλημμυρική προστασία, την 
ασφάλεια από κατολισθήσεις και τον μετριασμό της εδαφικής διάβρωσης, με έμφαση στη 
χρήση λύσεων ήπιας παρέμβασης βασισμένων στη φύση (Nature-Based Solutions). 
Παράλληλα, προωθούνται μέτρα για την αναβάθμιση της αντισεισμικής ικανότητας υποδομών 
και κρίσιμων χρήσεων, με προτεραιότητα στις πύλες εισόδου στο νησί, στις εκπαιδευτικές 
μονάδες και στις μονάδες υγείας και πρόνοιας. 
Σχεδιάζεται και υλοποιείται, με τη συμμετοχή όλων των ενδιαφερομένων, 
συμπεριλαμβανομένων ιδιωτικών φορέων (τουριστικών και ξενοδοχειακών μονάδων), 
πρόγραμμα μέτρων και έργων πυροπροστασίας και πυρόσβεσης, ειδικά για τις 
προστατευόμενες και δασικές εκτάσεις και τις ζώνες μείξης δάσους-οικισμών. 
Καταρτίζονται και εφαρμόζονται σχέδια διαχείρισης κινδύνων και έκτακτων αναγκών, με στόχο 
την ενίσχυση της εξωτερικής και εσωτερικής διασυνδεσιμότητας του νησιού για την 
αποτελεσματική εκκένωση πληθυσμού και την υποστήριξη κρίσιμων υποδομών. Προωθείται 
σε επίπεδο πρότασης η θεσμοθέτηση για τον σχεδιασμό και την εξασφάλιση διόδων διαφυγής 
ανά 350 μέτρα, σε ολόκληρο το παράκτιο μέτωπο.  
 
Ενέργεια 
ΝΚ4H: Η χωροθέτηση ΑΠΕ πραγματοποιείται σύμφωνα με τις κατευθύνσεις του ΕΠΧΣΑΑ για τις 
ΑΠΕ. 
Προωθούνται μέτρα πολιτικής για την επίτευξη κλιματικής ουδετερότητας ΔΕ της περιοχής 
μελέτης, σύμφωνα με τα υπό εκπόνηση Δημοτικά Σχέδια Μείωσης Εκπομπών. 
Ενισχύεται η υπογειοποίηση των δικτύων ηλεκτρικής ενέργειας εντός των οικισμών, ιδίως σε 
παραδοσιακούς οικισμούς, αρχαιολογικούς χώρους και σε περιοχές ΠΕΠ, με στόχο τον 
περιορισμό των περιβαλλοντικών και αισθητικών επιπτώσεων. 
Υποστηρίζεται η ανάπτυξη μικρής κλίμακας έργων ΑΠΕ από τοπικές επιχειρήσεις και αγροτικές 
δραστηριότητες, με σκοπό τη μείωση του ενεργειακού κόστους και την ενίσχυση της 
βιωσιμότητας. 
 
Πρωτογενής τομέας 
ΝΚ5H: Η αγροτική γη προστατεύεται μέσω της δημιουργίας Περιοχής Ειδικών Χρήσεων (ΠΕΧ) 
Αγροτικής Γης, όπου περιλαμβάνονται οι δενδροκαλλιέργειες και οι ελαιοκαλλιέργειες του 
Δήμου Νότιας Κέρκυρας. Εφόσον επιλεγεί το συγκεκριμένο σενάριο στην επόμενη φάση του 
ΤΠΣ, θα καθοριστούν ειδικότεροι όροι και περιορισμοί για τις επιτρεπόμενες χρήσεις εντός της 
αγροτικής γης. Η οριοθέτηση της ΠΕΧ θα συνεκτιμά την ανάγκη διατήρησης και ενίσχυσης της 
απασχόλησης ως μέσο διατήρησης της ισορροπίας ανθρώπινων και φυσικών συστημάτων στις 
απομακρυσμένες νησιωτικές περιοχές με φθίνουσα πληθυσμιακή εξέλιξη. Επί της αρχής η 
συγκεκριμένη ΠΕΧ, όπως φαίνεται στον χάρτη του σεναρίου ήπιας παρέμβασης για τον Δήμο 
Νότιας Κέρκυρας, εκτείνεται σε σημαντικό τμήμα του Δήμου. Λαμβάνοντας υπόψη ότι δεν έχει 
δοθεί έως σήμερα σχετική εισροή από τους αρμόδιους φορείς όσον αφορά τον καθορισμό των 
εκτάσεων που έχουν θεσμοθετηθεί ως γεωργική γη υψηλής παραγωγικότητας, εφόσον 
επιλεγεί το εν λόγω σενάριο και προστεθούν τα απαραίτητα δεδομένα, δύναται να εξεταστεί η 
δυνατότητα ένταξης των συγκεκριμένων εκτάσεων σε ΠΕΠ. 
Στις εξωοικιστικές περιοχές εντός του δικτύου Natura θα διερευνηθεί η δυνατότητα ανάπτυξης 
ήπιων αγροτικών δραστηριοτήτων και μορφών τουρισμού χαμηλής χωρητικότητας και 
όχλησης, σύμφωνα με τη ζωνοποίηση και τις ρυθμίσεις της υπό εκπόνηση ΕΠΜ. Η πολιτική αυτή 
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εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο εξορθολογισμού του εξωαστικού και περιαστικού χώρου, 
δίνοντας ιδιαίτερη έμφαση στην προστασία του φυσικού περιβάλλοντος, του τοπίου και των 
πολιτιστικών πόρων, σε συνδυασμό με τις αρχές της "συμπαγούς πόλης" και της βιώσιμης 
ανάπτυξης. 
 
Δευτερογενής τομέας 
ΝΚ6H: Η ανάπτυξη του δευτερογενούς τομέα θα ακολουθήσει και θα εξειδικεύσει τις προτάσεις 
του υπερκείμενου σχεδιασμού (ΕΠΧΣΑΑ για τη Βιομηχανία). 
Προβλέπεται η ενίσχυση του δευτερογενούς τομέα, με στόχο τη δημιουργία θέσεων εργασίας 
και την αύξηση της τοπικής οικονομικής δραστηριότητας. 
Στο πλαίσιο της ισόρροπης και βιώσιμης ανάπτυξης των οικισμών της Νότιας Κέρκυρας, και με 
στόχο οι προτεινόμενες παρεμβάσεις να συμβάλουν ουσιαστικά στην ενίσχυση της οικονομικής 
ανθεκτικότητας της περιοχής, προτείνεται η χωροθέτηση ζώνης με χρήση Αποθηκών – Logistics 
σε περιοχή πλησίον του λιμένα Λευκίμμης. Η πρόταση θα υιοθετήσει υποχρεωτικότητα στη 
φύτευση ειδών βλάστησης κατόπιν σχετικής φυτοτεχνικής μελέτης, για την ένταξη της 
παρέμβασης στο νησιωτικό περιβάλλον (υποχρεωτική εκτεταμένη ζώνη φύτευσης). Η πρόταση 
εντάσσεται στην ευρύτερη στρατηγική αναβάθμισης των βασικών λειτουργιών της 
εφοδιαστικής αλυσίδας, μέσω της οργανωμένης ενσωμάτωσης των σχετικών υποδομών στον 
πολεοδομικό σχεδιασμό, και ενισχύει τον ρόλο του λιμανιού ως πύλης εμπορευματικής εισροής 
και εκροής. Επιπλέον, λαμβάνεται υπόψη η πιθανή κατασκευή μαρίνας σκαφών αναψυχής στην 
ευρύτερη περιοχή, γεγονός που αναμένεται να ενισχύσει περαιτέρω την τουριστική και 
εμπορική σημασία του κόμβου. Η παρουσία συγκροτημένης υποδομής logistics θα βελτιώσει 
την εξυπηρέτηση των εμπορικών και τουριστικών δραστηριοτήτων και θα συμβάλει στην 
αποσυμφόρηση άλλων χρήσεων γης, προσφέροντας ταυτόχρονα νέα αναπτυξιακά ερείσματα 
για τη Νότια Κέρκυρα. 
Οι σχετικές εκτάσεις αποτυπώνονται στον χάρτη του σεναρίου δυναμικής παρέμβασης του 
Δήμου Νότιας Κέρκυρας. Εφόσον επιλεγεί το σενάριο αυτό στην επόμενη φάση του ΤΠΣ, θα 
καθοριστούν οι επιμέρους όροι και περιορισμοί δόμησης και θα οριοθετηθεί η έκταση της εν 
λόγω ζώνης, λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα της Έκθεσης Εκτίμησης Φέρουσας 
Ικανότητας (ΕκΕΦΙ) καθώς και τα συμπεράσματα της γεωλογικής μελέτης και των ζωνών 
καταλληλόλητας στις οποίες αυτή καταλήγει. Θα καθοριστούν μεταβατικές διατάξεις έως την 
πολεοδόμησή της. 
 
Τριτογενής τομέας - Τουριστική ανάπτυξη 
ΝΚ7H: Για τον προγραμματισμό της τουριστικής ανάπτυξης στο Δήμο Νότιας Κέρκυρας, 
λαμβάνονται υπόψη οι κατευθύνσεις του υπερκείμενου σχεδιασμού (ΠΧΠ Ιονίων Νήσων και 
ΕΠΧΣΑΑ για τον Τουρισμό). 
Για τον ειδικό και εναλλακτικό τουρισμό δίδεται η κατεύθυνση αειφορικής ανάπτυξης. Στο 
πλαίσιο αυτό, και εφόσον επιλεγεί το παρόν σενάριο στην επόμενη φάση του ΤΠΣ, 
διαμορφώνονται μέτρα για την υποστήριξη των παραδοσιακών δραστηριοτήτων και την 
ενίσχυση του οικοτουρισμού και της βιώσιμης τουριστικής ανάπτυξης, με στόχο την προώθηση 
ειδικών μορφών τουρισμού όπως ο πολιτιστικός τουρισμός, ο αγροτουρισμός και ο 
οικοτουρισμός. 
Για την υλοποίηση των ανωτέρω στόχων, προβλέπεται η ανάπτυξη σχετικής Περιοχής Ειδικών 
Χρήσεων (ΠΕΧ Τουρισμού/Αναψυχής), σε εκτάσεις οι οποίες απεικονίζονται στον χάρτη του 
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σεναρίου ήπιας παρέμβασης. Οι εκτάσεις αυτές αναπτύσσονται εκτός των οικισμών και εκτός 
τυχόν γειτνιαζουσών υφιστάμενων ή προτεινόμενων ΠΕΠ. 
Στην ΠΕΧ Τουρισμού/Αναψυχής περιλαμβάνονται περιοχές με δυνατότητες ανάπτυξης ειδικού 
και εναλλακτικού τουρισμού, στις οποίες προτείνεται η διατήρηση, προστασία και ανάδειξη των 
φυσικών, ιστορικών και αρχιτεκτονικών χαρακτηριστικών, της κλίμακας των οικισμών και η 
προσαρμογή της τυπολογίας των τουριστικών καταλυμάτων και συναφών υποδομών στα 
ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της περιοχής. 
Στο πλαίσιο της ισόρροπης και βιώσιμης ανάπτυξης των οικισμών της Νότιας Κέρκυρας, και με 
στόχο την ενίσχυση της τουριστικής της ταυτότητας καθώς και τη διασφάλιση της 
πολυκεντρικής της ανάπτυξης, με σεβασμό στα ιδιαίτερα φυσικά και πολιτιστικά 
χαρακτηριστικά της, προτείνεται ο εντοπισμός πέντε χωρικών ενοτήτων εντός της παραλιακής 
ζώνης του Δήμου. Οι ενότητες αυτές προσδιορίζονται ως εξής: 

• Περιοχή 1 (βορειοδυτικά): Προτείνεται ο χωρικός προσδιορισμός περιοχής Τουρισμού 
– Αναψυχής στην παραλιακή ζώνη που εκτείνεται από τη Δημοτική Κοινότητα Πέλεκα 
έως τη Δημοτική Κοινότητα Κάτω Γαρούνας, πλην περιοχών όπου εμφανίζονται στοιχεία 
κορεσμού (π.χ. Άγιος Γόρδιος) οι οποίες θα αξιολογηθούν και στο πλαίσιο της Έκθεσης 
Εκτίμησης Φέρουσας Ικανότητας. 

• Περιοχή 2 (νοτιοκεντρικά): Προτείνεται ο χωρικός προσδιορισμός περιοχής 
Τουρισμού – Αναψυχής στην παραλιακή περιοχή (ευρύτερη περιοχή παραλίας 
Ποταμιάς), καθώς και ανατολικά της Δημοτικής Κοινότητας Αγίου Γεωργίου (ανατολικά 
από το όριο της περιοχής Natura 2000). 

• Περιοχή 3 (νοτιοδυτικά): Προτείνεται ο χωρικός προσδιορισμός περιοχής Τουρισμού – 
Αναψυχής στην παραλιακή ζώνη που περιλαμβάνει τη Δημοτική Κοινότητα Αργυράδων 
και εκτείνεται έως τα όρια της Δημοτικής Κοινότητας Περιβολίου. 

• Περιοχή 4 (νοτιοδυτικά): Προτείνεται ο χωρικός προσδιορισμός περιοχής Τουρισμού – 
Αναψυχής στην περιοχή της Αγίας Άννας, εντός των ορίων της Δημοτικής Κοινότητας 
Βιταλάδων, συμπεριλαμβανομένου του παραλιακού μετώπου. 

• Περιοχή 5 (νοτιοδυτικά): Προτείνεται ο χωρικός προσδιορισμός περιοχής Τουρισμού – 
Αναψυχής στην παραλιακή θέση με την ονομασία «παραλία Σκαλιά» (νότια της 
Κοινότητας Παλαιοχωρίου και Δυτικά της Κοινότητας των Δραγωτινών). 

Οι σχετικές εκτάσεις αποτυπώνονται στον χάρτη του σεναρίου ήπιας παρέμβασης του Δήμου 
Νότιας Κέρκυρας. Εφόσον επιλεγεί το σενάριο αυτό στην επόμενη φάση του ΤΠΣ, θα 
καθοριστούν οι επιμέρους όροι και περιορισμοί δόμησης και θα οριοθετηθεί η έκταση της εν 
λόγω ζώνης, λαμβάνοντας υπόψη φυσικά ή ανθρωπογενή όρια, άλλους περιορισμούς (πχ 
δασικές εκτάσεις), έντονο ανάγλυφο κλπ, καθώς επίσης και τα αποτελέσματα της Έκθεσης 
Εκτίμησης Φέρουσας Ικανότητας (ΕκΕΦΙ) καθώς και τα συμπεράσματα της γεωλογικής μελέτης 
και των ζωνών καταλληλότητας στις οποίες αυτή καταλήγει. 
Με στόχο τη διαχείριση της τουριστικής ανάπτυξης, προτείνεται η ανάπτυξη Περιοχής Ειδικών 
Χρήσεων (ΠΕΧ Παράκτιας Ζώνης), στις ακτές του Δήμου Νότιας Κέρκυρας, όπου δεν 
εντάσσονται οι περιοχές σε άλλες ζώνες, όπως αποτυπώνεται στον σχετικό χάρτη του σεναρίου 
ήπιας παρέμβασης και σύμφωνα με το ανάγλυφο ή τις υφιστάμενες υποδομές (κυρίως οδικούς 
άξονες). 
Οι εκτάσεις αυτές αναπτύσσονται εκτός των οικισμών και εκτός γειτνιαζουσών υφιστάμενων ή 
προτεινόμενων ΠΕΠ. Σε επίπεδο χρήσεων γης προτείνονται: κατοικία, τουριστικά καταλύματα 
και χρήσεις κεντρικών λειτουργιών οικισμών και τουρισμού/αναψυχής. 
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Εφόσον επιλεγεί το σενάριο αυτό στην επόμενη φάση του ΤΠΣ, θα καθοριστούν οι επιμέρους 
όροι και περιορισμοί δόμησης και θα οριοθετηθεί με ακρίβεια η ΠΕΧ Παράκτιας Ζώνης, 
λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα της Έκθεσης Εκτίμησης Φέρουσας Ικανότητας (ΕκΕΦΙ) 
και τις ανάγκες διαχείρισης των κορεσμένων τουριστικά περιοχών. 
Κατόπιν της παρουσίασης των σεναρίων ανάπτυξης, των σχολίων στην πλατφόρμα 
συμμετοχικού σχεδιασμού και των παρατηρήσεων της ΕΠΕΠ, θα προσδιοριστούν τυχόν 
περαιτέρω περιοχές προς την κατεύθυνση είτε της τουριστικής ανάπτυξης, είτε ελέγχου 
χρήσεων γης και σε άλλες παράκτιες περιοχές στο ανατολικό τμήμα της περιοχής μελέτης.  
 
Πολιτιστική κληρονομιά 
ΝΚ8H: Δημιουργείται ΠΕΚ Αρχαιολογικών Χώρων, στην οποία εντάσσονται θεσμοθετημένοι, 
οριοθετημένοι ή μη, αρχαιολογικοί χώροι και μνημεία. Για τους μη οριοθετημένους 
αρχαιολογικούς χώρους και τα μη οριοθετημένα μνημεία, προτείνεται η οριοθέτησή τους, υπό 
την προϋπόθεση σύμφωνης γνώμης των αρμόδιων υπηρεσιών. 
Δημιουργείται, επίσης, ΠΕΠ Ιστορικών Μνημείων, η οποία περιλαμβάνει τα θεσμοθετημένα 
ιστορικά μνημεία του Δήμου Νότιας Κέρκυρας, ενσωματώνοντας τις ρυθμίσεις της κείμενης 
νομοθεσίας. 
Επιδιώκεται η αναβάθμιση, καταγραφή και σήμανση των παραδοσιακών διαδρομών και 
μονοπατιών (ΠΕΚ Πεζοπορικών Διαδρομών), όπως αποτυπώνονται στον σχετικό χάρτη του 
σεναρίου ήπιας παρέμβασης του Δήμου Νότιας Κέρκυρας. Απαγορεύεται η διαπλάτυνση και 
διαμόρφωση των περιπατητικών μονοπατιών με σκοπό τη δημιουργία δρόμων για τροχοφόρα. 
 
Μετακινήσεις - Οδικό δίκτυο 
ΝΚ9H: Προβλέπεται η εκπόνηση Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας (ΣΒΑΚ) για τον Δήμο, 
το οποίο θα θέτει το πλαίσιο για τον προγραμματισμό και τη συστηματική υλοποίηση πολιτικών 
ενίσχυσης βιώσιμων μέτρων και παρεμβάσεων. Προβλέπεται επίσης η εκπόνηση Σχεδίου 
Αστικής Προσβασιμότητας (ΣΑΠ) για τη διασφάλιση της προσβασιμότητας σε σημεία δημοσίου 
ενδιαφέροντος και σε συνήθεις διαδρομές πεζής μετακίνησης πολιτών και επισκεπτών, καθώς 
και η εκπόνηση Σχεδίου Φόρτισης Ηλεκτρικών Οχημάτων (ΣΦΗΟ). Επιπλέον, κρίνεται αναγκαία 
η εκπόνηση κυκλοφοριακών μελετών για το σύνολο των οικισμών του Δήμου Νότιας Κέρκυρας, 
με βασικούς άξονες την οργάνωση της κυκλοφορίας και της στάθμευσης και την ενίσχυση της 
οδικής ασφάλειας. Προβλέπεται η εκπόνηση μελέτης εντοπισμού μελανών σημείων πρόκλησης 
τροχαίων ατυχημάτων και, στη συνέχεια, η μελέτη και υλοποίηση έργων για τη βελτίωσή τους. 
Προωθείται η ορθολογική αναβάθμιση της οριζόντιας και κατακόρυφης ρυθμιστικής σήμανσης. 
Εφόσον προκύψει τεκμηριωμένη ανάγκη, είναι πιθανή η επέκταση του κεντρικού οδικού 
δικτύου μετά από σχετική μελέτη. Τα λιμενικά έργα ακολουθούν πορεία ωρίμανσης. 
 
Υποδομές Ύδρευσης / Άρδευσης / Αποχέτευσης / Διαχείρισης απορριμμάτων / 
Τηλεπικοινωνίες 
ΝΚ10H: Η υλοποίηση των προγραμματιζόμενων έργων εντός της περιοχής μελέτης 
συμπληρώνεται και αναθεωρείται, λαμβάνοντας υπόψη τα εγκεκριμένα σχέδια (π.χ. ΣΔΛΑΠ, 
ΠΕΣΔΑ, ΠΧΠ Ιονίων Νήσων). 
Ως προς τα ύδατα, προτεραιότητες αποτελούν: 

− η άμεση αντιμετώπιση τοπικών ελλείψεων νερού κατά τη θερινή περίοδο, 
− η επίλυση του προβλήματος ποιότητας του πόσιμου νερού (θέση Νεοχωράκι), 
− η βελτίωση της καταγραφής καταναλώσεων και της μείωσης διαρροών, 
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− η εγκατάσταση συστημάτων καταγραφής απολήψεων νερού, 
− ο έλεγχος και η παρακολούθηση δικτύων και εγκαταστάσεων, 
− η αντικατάσταση σωληνώσεων αμιάντου στα εσωτερικά δίκτυα, 
− η ανάπτυξη υδροληψιών σε ζώνες καλής ποιότητας νερού, 
− ο σχεδιασμός ενεργειών αδειοδότησης και οριοθέτησης ζωνών και πηγών. 

Εφαρμόζονται οι προτάσεις του Master Plan Ύδρευσης της νήσου Κέρκυρας (2022), ενώ 
εισάγεται η απαγόρευση αδειοδότησης νέων γεωτρήσεων (ύδρευσης ή άρδευσης) και της 
χρήσης μη αδειοδοτημένων γεωτρήσεων. 
Προωθείται η ενίσχυση μικρής κλίμακας έργων ύδρευσης και άρδευσης (όπως 
λιμνοδεξαμενές), έργων τεχνητού εμπλουτισμού υπόγειων υδροφορέων, έργων 
αντιπλημμυρικής προστασίας σε ευάλωτες περιοχές και έργων αφαλάτωσης, με ταυτόχρονη 
εφαρμογή "έξυπνων" συστημάτων διαχείρισης. 
Δίνεται προτεραιότητα στην αντικατάσταση παλαιωμένων δικτύων, με τμηματική 
αντικατάσταση αγωγών σε οικισμούς όπως ο Άγιος Γεώργιος, το Περιβόλι και οι Αργυράδες. 
Αξιολογείται η επέκταση των δικτύων αποχέτευσης σε περιοχές με αυξημένες τουριστικές 
πιέσεις. 
Εξετάζεται η αναβάθμιση ή/και εκσυγχρονισμός των Εγκαταστάσεων Επεξεργασίας Λυμάτων 
(ΕΕΛ), με προτεραιότητα σε παραθαλάσσιους οικισμούς και τουριστικά ανεπτυγμένες περιοχές, 
μέσω: 

− ολοκλήρωσης έργων υπό κατασκευή ή σε φάση μελετών (π.χ. Μωραΐτικα και Λευκίμμη), 
− διερεύνησης της συγκέντρωσης λυμάτων μικρών οικισμών σε κεντρικές ΕΕΛ, 
− κατασκευής νέων και επέκτασης υφιστάμενων δικτύων αποχέτευσης και ομβρίων, 
− επαναχρησιμοποίησης υγρών αποβλήτων για άρδευση ή παραγωγή βιοκαυσίμων. 

Υιοθετούνται οι κατευθύνσεις του ΠΕΣΔΑ ως προς τις υποδομές διαχείρισης απορριμμάτων, με 
προτεραιότητες: 

− επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση αποβλήτων εκσκαφών/κατεδαφίσεων, 
− προώθηση οικιακής κομποστοποίησης και ανάπτυξη δικτύου καφέ κάδων, 
− προμήθεια απορριμματοφόρων βιοαποβλήτων, 
− εφαρμογή προγραμμάτων ανακύκλωσης σε τουριστικές περιοχές, καταλύματα και 

μονάδες εστίασης. 
Προτείνεται ο εκσυγχρονισμός της τηλεπικοινωνιακής υποδομής, με άμεση εγκατάσταση και 
επέκταση ευρυζωνικών δικτύων και ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών. 
Οι προτεινόμενες κατευθύνσεις και παρεμβάσεις βασίζονται στην αξιοποίηση λύσεων ήπιας 
παρέμβασης που στηρίζονται στη φύση (Nature-Based Solutions), με στόχο την ενίσχυση της 
βιώσιμης διαχείρισης του περιβάλλοντος. 
Ιδιαίτερη έμφαση δίνεται στην ενημέρωση και ευαισθητοποίηση των κατοίκων σε τοπικό 
επίπεδο, μέσω στοχευμένων δράσεων που επικεντρώνονται σε κρίσιμα ζητήματα της 
περιοχής, όπως η ολοκληρωμένη διαχείριση των ρεμάτων - αστικών και περιαστικών, λόγω της 
λειτουργικής τους διασύνδεσης - η προστασία του περιαστικού τοπίου και η αναβάθμιση του 
αστικού δημόσιου χώρου. 
 
Χρήσεις γης – Δόμηση 
ΝΚ11H: Βάσει των αρχών και στόχων του Πρωτοκόλλου για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση 
Παράκτιων Ζωνών της Μεσογείου, εφόσον επιλεγεί το σενάριο αυτό, στην επόμενη φάση του 
ΤΠΣ θα προσδιοριστούν μέτρα και ρυθμίσεις με στόχο την προώθηση της «συμπαγούς πόλης» 
και την προστασία του εξωαστικού και αγροτικού χώρου. 
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Στο πλαίσιο αυτό: 
− Οριοθετούνται οι μη οριοθετημένοι οικισμοί του Δήμου Νότιας Κέρκυρας, 
− Καθορίζονται όροι και περιορισμοί δόμησης βάσει της μεθοδολογίας και των κριτηρίων 

του ΠΔ 194/2025 (ΦΕΚ 194/Δ/15.04.2025) για τον «Καθορισμό κριτηρίων, τρόπου και 
διαδικασιών οριοθέτησης των οικισμών της Χώρας με πληθυσμό κάτω των 2.000 
κατοίκων, περιλαμβανομένων και των προϋφιστάμενων του 1923, καθώς και τον 
καθορισμό χρήσεων γης και γενικών όρων και περιορισμών δόμησης», 

− Οι χρήσεις γης επικαιροποιούνται σύμφωνα με το ΠΔ 59/2018. Θα επαναξεταστούν οι 
ρυθμίσεις της υφιστάμενης ΖΟΕ Αργυράδων (ΦΕΚ 407/Δ/1989) στη ΔΕ Κορρισίων. 

− Θα διερευνηθεί η αναγκαιότητα επέκτασης των ορίων οικισμών, εφόσον τεκμηριωθεί 
σχετική ανάγκη από τους απαιτούμενους υπολογισμούς, σύμφωνα με τα πολεοδομικά 
πρότυπα. 

− Προωθούνται στοχευμένες προτάσεις πολεοδόμησης τμημάτων οικισμών για την 
κάλυψη αναγκών σε νέους κοινόχρηστους και κοινωφελείς χώρους, βάσει των 
υποστηρικτικών μελετών (μελέτη γεωλογικής καταλληλότητας, μελέτη οριοθέτησης 
υδατορεμάτων). 
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−  
 

 
Σχ. 3. Σενάριο Ήπιας Παρέμβασης.  
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Α10.5.2.3. Σενάριο Δυναμικής Παρέμβασης 
 
Ακολούθως περιγράφονται οι κατευθύνσεις πολιτικής που συνθέτουν το σενάριο δυναμικής 
παρέμβασης για τον Δήμο Νότιας Κέρκυρας. Το σενάριο περιλαμβάνει κατευθύνσεις πολιτικής 
δυναμικού χαρακτήρα, με στόχο τη μεγιστοποίηση των πλεονεκτημάτων και ευκαιριών και τον 
περιορισμό των αδυναμιών και απειλών που αναγνωρίστηκαν κατά την αξιολόγηση της 
υφιστάμενης κατάστασης. Περιλαμβάνει δραστικά μέτρα για την αντιμετώπιση των 
προκλήσεων που αντιμετωπίζει ο Δήμος Νότιας Κέρκυρας. 
Προτάσσονται ολοκληρωμένες και δυναμικές κατευθύνσεις πολιτικής, οι οποίες αξιοποιούν το 
σύνολο των θεσμικών εργαλείων που προβλέπει η νομοθεσία. Οι προτεινόμενες κατευθύνσεις 
πολιτικής εξετάζονται ανά τομέα προτεραιότητας. 
 
Προστασία περιβάλλοντος 
ΝΚ1Δ: Περιοχές που υπάγονται σε ειδικά καθεστώτα προστασίας στην περιοχή μελέτης (Natura 
2000 (ΠΕΠ), Καταφύγια Άγριας Ζωής (ΠΕΠ), μικροί υγρότοποι (ΠΕΠ), αιγιαλός, παραλία, ζώνες 
ρεμάτων, Τοπία Ιδιαίτερου Φυσικού Κάλλους (ΠΕΠ) κ.λπ.) προστατεύονται σύμφωνα με τις 
ειδικές διατάξεις που τις διέπουν. 
Υιοθετούνται οι αρχές, οι κατευθύνσεις και τα μέτρα πολιτικής της οικείας ΕΠΜ για τις περιοχές 
Natura, μόλις αυτή θεσμοθετηθεί. 
 
Κοινωνική συνοχή 
ΝΚ2Δ: Ενισχύονται οι κοινωνικές υποδομές και οι παρεχόμενες υπηρεσίες (εκπαίδευση, 
διοίκηση, υγεία, πρόνοια, ελεύθεροι χώροι, αθλητισμός) σύμφωνα με τα πολεοδομικά 
πρότυπα. 
 
Ανθεκτικότητα σε κίνδυνους και καταστροφές 
ΝΚ3Δ: Αναπτύσσονται και εφαρμόζονται άμεσα ολοκληρωμένα προγράμματα και σχέδια για 
την πρόληψη και τον μετριασμό καταστροφών λόγω φυσικών και ανθρωπογενών κινδύνων και 
πιέσεων, καθώς και για την προετοιμασία και την αντιμετώπιση εκτάκτων αναγκών. 
Τα εν λόγω προγράμματα και σχέδια καταρτίζονται με τη συμμετοχή όλων των ενδιαφερομένων, 
συμπεριλαμβανομένων φορέων του ιδιωτικού τομέα και όλων των διοικητικοχωρικών 
επιπέδων, λαμβάνοντας υπόψη τη μακροπρόθεσμη οπτική, τις επιπτώσεις της κλιματικής 
αλλαγής, τη νησιωτικότητα, την τουριστική ανάπτυξη και την προαγωγή της βιώσιμης 
ανάπτυξης. Προωθείται σε επίπεδο πρότασης η θεσμοθέτηση για τον σχεδιασμό και την 
εξασφάλιση διόδων διαφυγής ανά 350 μέτρα, σε ολόκληρο το παράκτιο μέτωπο.  
 
Ενέργεια 
ΝΚ4Δ: Διαμορφώνονται πολιτικές για τη χωροθέτηση Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας (ΑΠΕ) 
σύμφωνες με τις κατευθύνσεις του υπερκείμενου σχεδιασμού, με έμφαση στη μείωση της 
κατανάλωσης ενέργειας ανά άτομο και με στόχο την επίτευξη κλιματικής ουδετερότητας έως το 
2030. 
Προωθούνται έργα υπογειοποίησης καλωδίων δικτύων εντός οικισμών για τον περιορισμό των 
περιβαλλοντικών και αισθητικών επιπτώσεων. 
Ενισχύεται η συμμετοχή τοπικών φορέων και ιδιωτών στην παραγωγή πράσινης ενέργειας και 
προωθείται η ενεργειακή ανεξαρτησία του Δήμου Νότιας Κέρκυρας. 
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Ενθαρρύνονται έργα και τεχνολογίες αποθήκευσης ενέργειας και αξιοποίησης ανανεώσιμων 
πόρων, με στόχο τη μείωση της εξάρτησης από εισαγόμενη ενέργεια. 
 
Πρωτογενής τομέας 
ΝΚ5Δ: Προβλέπονται μέτρα για την προστασία της αγροτικής γης, την προώθηση της βιολογικής 
γεωργίας, την υποστήριξη των τοπικών αγροτικών προϊόντων και την προστασία της 
ελαιοκαλλιέργειας. 
Η αγροτική γη προστατεύεται μέσω της δημιουργίας σχετικής Περιοχής Ειδικής Προστασίας 
(ΠΕΧ Αγροτικής Γης). Στη ζώνη αυτή εντάσσονται οι δενδροκαλλιέργειες και οι 
ελαιοκαλλιέργειες του Δήμου Νότιας Κέρκυρας. Εφόσον επιλεγεί το παρόν σενάριο στην 
επόμενη φάση του ΤΠΣ, θα καθοριστούν ειδικότεροι όροι και περιορισμοί, οι οποίοι μεταξύ 
άλλων θα προβλέπουν την απαγόρευση της δόμησης (με εξαίρεση αγροτικές αποθήκες, μικρές 
αγροικίες κ.λπ.), υπό την προϋπόθεση ότι δεν αντίκεινται στον προορισμό των ζωνών όπως 
αυτός θα καθοριστεί από την υπό εκπόνηση ΕΠΜ. Καταρχήν, η ΠΕΧ Αγροτικής Γης εκτείνεται 
κυρίως στο ανατολικό και νοτιοανατολικό τμήμα του Δήμου, όπως αποτυπώνεται στον χάρτη 
του σεναρίου δυναμικής παρέμβασης. Λαμβάνοντας υπόψη ότι δεν έχει δοθεί έως σήμερα 
σχετική εισροή από τους αρμόδιους φορείς όσον αφορά τον καθορισμό των εκτάσεων που 
έχουν θεσμοθετηθεί ως γεωργική γη υψηλής παραγωγικότητας, εφόσον επιλεγεί το εν λόγω 
σενάριο και προστεθούν τα απαραίτητα δεδομένα, δύναται να εξεταστεί η δυνατότητα ένταξης 
των συγκεκριμένων εκτάσεων σε ΠΕΠ. 
Στις εξωοικιστικές περιοχές εντός του δικτύου Natura θα διερευνηθεί η δυνατότητα ανάπτυξης 
αγροτικών δραστηριοτήτων και ήπιων μορφών τουρισμού, σύμφωνα με τη ζωνοποίηση και τις 
προτεινόμενες ρυθμίσεις της εκπονούμενης ΕΠΜ. 
Προβλέπεται η εξειδίκευση όλων των ανωτέρω πολιτικών στην επόμενη φάση του ΤΠΣ, σε 
συνδυασμό με την κατεύθυνση για την απαγόρευση της δόμησης στις κρίσιμες αυτές ζώνες. 
  
 
Δευτερογενής τομέας 
ΝΚ6Δ: Προβλέπεται η ενίσχυση του δευτερογενούς τομέα, με στόχο τη δημιουργία θέσεων 
εργασίας και την αύξηση της τοπικής οικονομικής δραστηριότητας. 
Στο πλαίσιο της ισόρροπης και βιώσιμης ανάπτυξης των οικισμών της Νότιας Κέρκυρας, και με 
στόχο οι προτεινόμενες παρεμβάσεις να συμβάλουν ουσιαστικά στην ενίσχυση της οικονομικής 
ανθεκτικότητας της περιοχής, προτείνεται η χωροθέτηση ζώνης με χρήση Αποθηκών – Logistics 
σε περιοχή πλησίον του λιμένα Λευκίμμης. Η πρόταση εντάσσεται στην ευρύτερη στρατηγική 
αναβάθμισης των βασικών λειτουργιών της εφοδιαστικής αλυσίδας, μέσω της οργανωμένης 
ενσωμάτωσης των σχετικών υποδομών στον πολεοδομικό σχεδιασμό, και ενισχύει τον ρόλο 
του λιμανιού ως πύλης εμπορευματικής εισροής και εκροής. Επιπλέον, λαμβάνεται υπόψη η 
πιθανή κατασκευή μαρίνας σκαφών αναψυχής στην ευρύτερη περιοχή, γεγονός που αναμένεται 
να ενισχύσει περαιτέρω την τουριστική και εμπορική σημασία του κόμβου. Η παρουσία 
συγκροτημένης υποδομής logistics θα βελτιώσει την εξυπηρέτηση των εμπορικών και 
τουριστικών δραστηριοτήτων και θα συμβάλει στην αποσυμφόρηση άλλων χρήσεων γης, 
προσφέροντας ταυτόχρονα νέα αναπτυξιακά ερείσματα για τη Νότια Κέρκυρα. Η πρόταση θα 
υιοθετήσει υποχρεωτικότητα στη φύτευση ειδών βλάστησης κατόπιν σχετικής φυτοτεχνικής 
μελέτης, για την ένταξη της παρέμβασης στο νησιωτικό περιβάλλον (υποχρεωτική εκτεταμένη 
ζώνη φύτευσης). 
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Οι σχετικές εκτάσεις αποτυπώνονται στον χάρτη του σεναρίου δυναμικής παρέμβασης του 
Δήμου Νότιας Κέρκυρας. Εφόσον επιλεγεί το σενάριο αυτό στην επόμενη φάση του ΤΠΣ, θα 
καθοριστούν οι επιμέρους όροι και περιορισμοί δόμησης και θα οριοθετηθεί η έκταση της εν 
λόγω ζώνης, λαμβάνοντας υπόψη τα αποτελέσματα της Έκθεσης Εκτίμησης Φέρουσας 
Ικανότητας (ΕκΕΦΙ) καθώς και τα συμπεράσματα της γεωλογικής μελέτης και των ζωνών 
καταλληλόλητας στις οποίες αυτή καταλήγει. Θα καθοριστούν μεταβατικές διατάξεις έως την 
πολεοδόμησή της.  
 
Τριτογενής τομέας - Τουριστική ανάπτυξη 
ΝΚ7Δ: Σε ό,τι αφορά τη σημειακή χωροθέτηση κύριων τουριστικών καταλυμάτων, 
υιοθετούνται οι κατευθύνσεις του ΠΧΠ Ιονίων Νήσων και του ΕΠΧΣΑΑ για τον Τουρισμό. 
Στις τουριστικά ανεπτυγμένες περιοχές που εντάσσονται στην ΠΕΧ Τουρισμού/Αναψυχής 
προβλέπεται: 

− η αύξηση της ελάχιστης απαιτούμενης επιφάνειας γηπέδου σε είκοσι (20) στρέμματα, 
− η θέσπιση μέγιστης πυκνότητας 8 και 9 κλινών ανά στρέμμα για ξενοδοχεία πέντε (5) και 

τεσσάρων (4) αστέρων αντίστοιχα. 
Η κατεύθυνση αυτή υιοθετείται και σε περίπτωση επέκτασης υφιστάμενων καταλυμάτων, 
εκτός εάν πρόκειται για συμπληρώσεις με ειδικές τουριστικές υποδομές, εκτός αν αποκλείεται 
από ειδικές διατάξεις. 
Στις περιοχές με περιθώρια ανάπτυξης ειδικού και εναλλακτικού τουρισμού, προβλέπεται: 

− η αύξηση της ελάχιστης απαιτούμενης επιφάνειας γηπέδου σε δεκαπέντε (15) 
στρέμματα, 

− η θέσπιση μέγιστης πυκνότητας 8, 9 και 10 κλινών ανά στρέμμα για ξενοδοχεία πέντε (5), 
τεσσάρων (4) και τριών (3) αστέρων αντίστοιχα. 

Η ίδια κατεύθυνση ισχύει και σε περίπτωση επέκτασης υφιστάμενων καταλυμάτων, με τις ίδιες 
εξαιρέσεις. 
Προτείνεται επίσης ο εκσυγχρονισμός των υφιστάμενων τουριστικών μονάδων, με παράλληλη 
αναβάθμισή τους σε τύπους και κατηγορίες καταλυμάτων τριών (3), τεσσάρων (4) και πέντε (5) 
αστέρων, ή επέκταση και συμπλήρωσή τους με ειδικές τουριστικές υποδομές. 
Συμπληρωματικά, και εφόσον επιλεγεί το σενάριο αυτό στην επόμενη φάση του ΤΠΣ, θα 
καθοριστούν επιπλέον όροι και περιορισμοί δόμησης, με στόχο: 

− τον περιορισμό και τη σταδιακή κατάργηση της εκτός σχεδίου δόμησης, 
− την επανάχρηση αξιόλογων κτηρίων ή συνόλων, 
− την παροχή κινήτρων για μετατροπή παραδοσιακών ή διατηρητέων κτηρίων σε 

ξενοδοχειακές μονάδες, 
− την ανάπτυξη σύνθετων τουριστικών καταλυμάτων σε προ του 1923 παραδοσιακούς ή 

εγκαταλελειμμένους οικισμούς και σε φθίνοντες οικισμούς κάτω των 2.000 κατοίκων. 
Προωθείται η ανάπτυξη σύνθετων μορφών τουριστικής ανάπτυξης/οργανωμένων υποδοχέων 
τουριστικής ανάπτυξης. 
Για την υλοποίηση των ανωτέρω στόχων, προβλέπεται η ανάπτυξη συναφούς ΠΕΧ 
Τουρισμού/Αναψυχής σε εκτάσεις του Δήμου Νότιας Κέρκυρας, όπως αυτές αποτυπώνονται 
στον χάρτη του σεναρίου δυναμικής παρέμβασης. Οι εκτάσεις αυτές αναπτύσσονται εκτός 
οικισμών και εκτός γειτνιαζουσών υφιστάμενων ή προτεινόμενων ΠΕΠ. Εφόσον επιλεγεί το 
σενάριο αυτό στην επόμενη φάση του ΤΠΣ, θα καθοριστούν οι επιμέρους όροι και περιορισμοί 
δόμησης και θα οριοθετηθεί η έκταση της ζώνης. 
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Στο πλαίσιο της ισόρροπης και βιώσιμης ανάπτυξης των οικισμών της Νότιας Κέρκυρας, και με 
στόχο την ενίσχυση της τουριστικής της ταυτότητας καθώς και τη διασφάλιση της 
πολυκεντρικής της ανάπτυξης, με σεβασμό στα ιδιαίτερα φυσικά και πολιτιστικά 
χαρακτηριστικά της, προτείνεται ο εντοπισμός πέντε χωρικών ενοτήτων εντός της παραλιακής 
ζώνης του Δήμου. Οι ενότητες αυτές προσδιορίζονται ως εξής: 

• Περιοχή 1 (βορειοδυτικά): Προτείνεται ο χωρικός προσδιορισμός περιοχής Τουρισμού 
– Αναψυχής στην παραλιακή ζώνη που εκτείνεται από τη Δημοτική Κοινότητα Πέλεκα 
έως τη Δημοτική Κοινότητα Κάτω Γαρούνας, πλην περιοχών όπου εμφανίζονται στοιχεία 
κορεσμού (π.χ. Άγιος Γόρδιος) οι οποίες θα αξιολογηθούν και στο πλαίσιο της Έκθεσης 
Εκτίμησης Φέρουσας Ικανότητας. 

• Περιοχή 2 (νοτιοκεντρικά): Προτείνεται ο χωρικός προσδιορισμός περιοχής 
Τουρισμού – Αναψυχής στην παραλιακή περιοχή (ευρύτερη περιοχή παραλίας 
Ποταμιάς), καθώς και ανατολικά της Δημοτικής Κοινότητας Αγίου Γεωργίου (ανατολικά 
από το όριο της περιοχής Natura 2000). 

• Περιοχή 3 (νοτιοδυτικά): Προτείνεται ο χωρικός προσδιορισμός περιοχής Τουρισμού – 
Αναψυχής στην παραλιακή ζώνη που περιλαμβάνει τη Δημοτική Κοινότητα Αργυράδων 
και εκτείνεται έως τα όρια της Δημοτικής Κοινότητας Περιβολίου. 

• Περιοχή 4 (νοτιοδυτικά): Προτείνεται ο χωρικός προσδιορισμός περιοχής Τουρισμού – 
Αναψυχής στην περιοχή της Αγίας Άννας, εντός των ορίων της Δημοτικής Κοινότητας 
Βιταλάδων, συμπεριλαμβανομένου του παραλιακού μετώπου. 

• Περιοχή 5 (νοτιοδυτικά): Προτείνεται ο χωρικός προσδιορισμός περιοχής Τουρισμού – 
Αναψυχής στην παραλιακή θέση με την ονομασία «παραλία Σκαλιά» (νότια της 
Κοινότητας Παλαιοχωρίου και Δυτικά της Κοινότητας των Δραγωτινών). 

Οι σχετικές εκτάσεις αποτυπώνονται στον χάρτη του σεναρίου ήπιας παρέμβασης του Δήμου 
Νότιας Κέρκυρας. Εφόσον επιλεγεί το σενάριο αυτό στην επόμενη φάση του ΤΠΣ, θα 
καθοριστούν οι επιμέρους όροι και περιορισμοί δόμησης και θα οριοθετηθεί η έκταση της εν 
λόγω ζώνης, λαμβάνοντας υπόψη φυσικά ή ανθρωπογενή όρια, άλλους περιορισμούς (πχ 
δασικές εκτάσεις), έντονο ανάγλυφο κλπ, καθώς επίσης και τα αποτελέσματα της Έκθεσης 
Εκτίμησης Φέρουσας Ικανότητας (ΕκΕΦΙ) καθώς και τα συμπεράσματα της γεωλογικής μελέτης 
και των ζωνών καταλληλότητας στις οποίες αυτή καταλήγει. 
Με στόχο τη διαχείριση της τουριστικής ανάπτυξης, προτείνεται επίσης η ανάπτυξη ΠΕΧ 
Παράκτιας Ζώνης στην παράκτια περιοχή της Νότιας Κέρκυρας, όπου δεν εντάσσονται περιοχές 
σε άλλες ζώνες. Στην ΠΕΧ Παράκτιας Ζώνης προτείνονται ως χρήσεις γης η κατοικία, τα 
τουριστικά καταλύματα και οι χρήσεις κεντρικών λειτουργιών οικισμών και 
τουρισμού/αναψυχής. Η ΠΕΧ εκτείνεται, επί της αρχής, στις ακτές του Δήμου Νότιας Κέρκυρας, 
ακολουθώντας το ανάγλυφο ή τις υφιστάμενες υποδομές (κυρίως οδικούς άξονες), όπως 
αποτυπώνεται στον χάρτη του σεναρίου δυναμικής παρέμβασης. Εφόσον επιλεγεί το σενάριο 
αυτό στην επόμενη φάση του ΤΠΣ, θα καθοριστούν οι επιμέρους όροι και περιορισμοί δόμησης 
και θα οριοθετηθεί η έκταση της ΠΕΧ Παράκτιας Ζώνης. Επισημαίνεται ότι για την τελική 
οριοθέτηση της ζώνης αυτής θα αξιολογηθούν τα αποτελέσματα της Έκθεσης Εκτίμησης 
Φέρουσας Ικανότητας (ΕκΕΦΙ). 
Κατόπιν της παρουσίασης των σεναρίων ανάπτυξης, των σχολίων στην πλατφόρμα 
συμμετοχικού σχεδιασμού και των παρατηρήσεων της ΕΠΕΠ, θα προσδιοριστούν τυχόν 
περαιτέρω περιοχές προς την κατεύθυνση είτε της τουριστικής ανάπτυξης, είτε ελέγχου 
χρήσεων γης και σε άλλες παράκτιες περιοχές στο ανατολικό τμήμα της περιοχής μελέτης.  
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Πολιτιστική κληρονομιά 
ΝΚ8Δ: Δημιουργείται ΠΕΚ Αρχαιολογικών Χώρων, στην οποία εντάσσονται θεσμοθετημένοι, 
οριοθετημένοι ή μη, αρχαιολογικοί χώροι και μνημεία. Για τους μη οριοθετημένους 
αρχαιολογικούς χώρους και τα μη οριοθετημένα μνημεία προτείνεται η οριοθέτησή τους, 
εφόσον υπάρξει η σύμφωνη γνώμη των αρμόδιων υπηρεσιών και βάσει των κείμενων 
αποφάσεων και διατάξεων/ρυθμίσεων. 
Στους οριοθετημένους αρχαιολογικούς χώρους χωρίς καθορισμένες χρήσεις γης, θα προταθούν 
χρήσεις του άρθρου 14 του ΠΔ 59/2018, θα οριστεί το όριο αρτιότητας και θα εξεταστεί η 
δυνατότητα ή μη παρεκκλίσεων, εκτός αν προβλέπονται αυστηρότερα ειδικά καθεστώτα. 
Δημιουργείται επίσης ΠΕΚ Ιστορικών Μνημείων, η οποία περιλαμβάνει τα θεσμοθετημένα 
ιστορικά μνημεία της εξεταζόμενης ενότητας, ενσωματώνοντας τις ρυθμίσεις της κείμενης 
νομοθεσίας. 
Προωθείται η υλοποίηση ολοκληρωμένου προγράμματος ανάδειξης και προβολής της 
πολιτιστικής κληρονομιάς της Νότιας Κέρκυρας, με ενίσχυση της επισκεψιμότητας μέσω της 
αξιοποίησης σύγχρονων τεχνολογιών (όπως ψηφιακές εφαρμογές και εικονική περιήγηση). 
Επιδιώκεται η αναβάθμιση, καταγραφή και σήμανση των παραδοσιακών διαδρομών και 
μονοπατιών (ΠΕΚ Πεζοπορικών Διαδρομών), όπως αποτυπώνονται στον σχετικό χάρτη του 
σεναρίου δυναμικής παρέμβασης του Δήμου Νότιας Κέρκυρας. Απαγορεύεται η διαπλάτυνση 
και διαμόρφωση των περιπατητικών μονοπατιών με σκοπό τη δημιουργία δρόμων για 
τροχοφόρα. 
 
Μετακινήσεις - Οδικό δίκτυο 
ΝΚ9Δ: Προβλέπεται η εκπόνηση Σχεδίου Βιώσιμης Αστικής Κινητικότητας (ΣΒΑΚ) για τον Δήμο, 
θέτοντας το πλαίσιο για τον προγραμματισμό και τη συστηματική υλοποίηση πολιτικών 
ενίσχυσης των βιώσιμων μέτρων και παρεμβάσεων. 
Επιπλέον, προβλέπεται η εκπόνηση: 

− Σχεδίου Αστικής Προσβασιμότητας (ΣΑΠ) για τη διασφάλιση της προσβασιμότητας σε 
σημεία δημοσίου ενδιαφέροντος και συνηθισμένες διαδρομές πεζής μετακίνησης, 

− Σχεδίου Φόρτισης Ηλεκτρικών Οχημάτων (ΣΦΗΟ). 
Κρίνεται αναγκαία η εκπόνηση κυκλοφοριακών μελετών για το σύνολο των οικισμών του Δήμου, 
με κύριους άξονες την οργάνωση της κυκλοφορίας, τη διαχείριση της στάθμευσης και την 
ενίσχυση της οδικής ασφάλειας. 
Προβλέπονται: 

− Παρεμβάσεις για την εξεύρεση και δημιουργία νέων χώρων στάθμευσης, 
− Εκπόνηση μελέτης για τον εντοπισμό "μελανών" σημείων στα τροχαία ατυχήματα και 

σχεδιασμός έργων βελτίωσής τους, 
− Ορθολογικοποίηση και αναβάθμιση της οριζόντιας και κατακόρυφης ρυθμιστικής 

σήμανσης. 
Εφόσον προκύψει τεκμηριωμένη ανάγκη, είναι δυνατή η επέκταση του κεντρικού οδικού 
δικτύου κατόπιν σχετικής μελέτης. 
Τα λιμενικά έργα ακολουθούν πορεία ωρίμανσης. 
 
Υποδομές Ύδρευσης / Άρδευσης / Αποχέτευσης / Διαχείρισης απορριμμάτων/ 
Τηλεπικοινωνίες 
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ΝΚ10Δ: Η υλοποίηση των προγραμματιζόμενων έργων εντός της περιοχής μελέτης 
αναθεωρείται λαμβάνοντας υπόψη τα εγκεκριμένα σχέδια (όπως ΣΔΛΑΠ, ΠΕΣΔΑ, ΠΧΠ Ιονίων 
Νήσων). 
Αναφορικά με τη διαχείριση των υδάτων, προτεραιότητες αποτελούν: 

− Η άμεση αντιμετώπιση τοπικών ελλείψεων νερού που εμφανίζονται κατά τη θερινή 
περίοδο, 

− Η βελτίωση της ποιότητας του πόσιμου νερού (θέση Νεοχωράκι), 
− Η βελτίωση της καταγραφής καταναλώσεων, μείωση διαρροών, τοποθέτηση 

συστημάτων καταγραφής απολήψεων, αυτόματος έλεγχος και παρακολούθηση δικτύων 
και εγκαταστάσεων, 

− Η αντικατάσταση σωληνώσεων αμιάντου στα εσωτερικά δίκτυα, 
− Η ανάπτυξη της υδροληψίας σε περιοχές καλής ποιότητας νερού, 
− Ο σχεδιασμός ενεργειών αδειοδότησης και οριοθέτησης ζωνών, πηγών και 

εγκαταστάσεων. 
Εφαρμόζονται οι προτάσεις του Master Plan Ύδρευσης της νήσου Κέρκυρας (2022). Δίνεται 
προτεραιότητα στην αντικατάσταση παλαιωμένων δικτύων και συνεχίζεται η υλοποίηση έργων 
τμηματικής αντικατάστασης αγωγών ύδρευσης σε οικισμούς (ενδεικτικά: Άγιος Γεώργιος, 
Περιβόλι και Αργυράδες). 
Προτείνονται έργα προστασίας και διαχείρισης των υδάτων όπως: 

− Έργα ταμιευτήρων (φράγματα, λιμνοδεξαμενές) για ύδρευση και άρδευση μικρής 
κλίμακας, 

− Έργα τεχνητού εμπλουτισμού του υπόγειου υδροφορέα (όπως μικρά φράγματα 
ανάσχεσης), 

− Έργα αντιπλημμυρικής προστασίας, ειδικά σε περιοχές με υψηλή πλημμυρική 
επικινδυνότητα, 

− Έργα αφαλάτωσης, 
− Εφαρμογή "έξυπνων" συστημάτων παρακολούθησης και διαχείρισης δικτύων. 

Στον τομέα της άρδευσης προτείνεται η κατασκευή συλλογικών αρδευτικών έργων σε 
συνδυασμό με έργα λιμνοδεξαμενών και φραγμάτων, καθώς και ο περιορισμός αντλήσεων από 
την υπόγεια υδροφορία μέσω θεσμοθέτησης ζωνών απαγόρευσης και έργων εμπλουτισμού 
υδροφορέα. 
Υιοθετούνται οι κατευθύνσεις του ΠΕΣΔΑ ως προς τις υποδομές διαχείρισης απορριμμάτων. 
Προτεραιότητες αποτελούν: 

− Η επαναχρησιμοποίηση και ανακύκλωση αποβλήτων εκσκαφών, κατασκευών και 
κατεδαφίσεων, 

− Η προώθηση της οικιακής κομποστοποίησης, 
− Η ανάπτυξη δικτύου καφέ κάδων για διαλογή βιοαποβλήτων, 
− Η προώθηση διαλογής στην πηγή σε τουριστικές περιοχές για χαρτί και 

πλαστικό/μέταλλα, 
− Η εφαρμογή προγραμμάτων ανακύκλωσης σε καταλύματα και μονάδες εστίασης. 

Προτείνεται επίσης ο εκσυγχρονισμός της τηλεπικοινωνιακής υποδομής με επέκταση του 
ευρυζωνικού δικτύου και ενσωμάτωση νέων τεχνολογιών. 
Σχετικά με τις υποδομές αποχέτευσης, διαπιστώνεται ότι υφιστάμενα έργα δεν καλύπτουν όλες 
τις ανάγκες. Προτείνεται: 

− Η επέκταση των δικτύων αποχέτευσης σε περιοχές με τουριστική ανάπτυξη, 
− Η αναβάθμιση και εκσυγχρονισμός υφιστάμενων ΕΕΛ, 
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− Η επικαιροποίηση μελετών προγραμματιζόμενων ΕΕΛ, 
− Η ολοκλήρωση ΕΕΛ υπό κατασκευή (ενδεικτικά: Μωραΐτικα, Λευκίμμη), 
− Η συγκέντρωση λυμάτων μικρών οικισμών σε κεντρικές ΕΕΛ, 
− Η κατασκευή νέων και η επέκταση υφιστάμενων δικτύων αποχέτευσης και ομβρίων, 
− Η διαχείριση και ασφαλής διάθεση ιλύος, 
− Η προώθηση της επαναχρησιμοποίησης επεξεργασμένων υγρών αποβλήτων για 

άρδευση και παραγωγή βιοκαυσίμων. 
 
Χρήσεις γης – Δόμηση 
ΝΚ11Δ: Βάσει των αρχών και στόχων του Πρωτοκόλλου για την Ολοκληρωμένη Διαχείριση των 
Παράκτιων Ζωνών της Μεσογείου, εφόσον επιλεγεί το σενάριο αυτό στην επόμενη φάση του 
ΤΠΣ, θα προσδιοριστούν μέτρα και ρυθμίσεις με στόχους: 

− Τη διασφάλιση της συμβατότητας των χρήσεων γης, 
− Την ενίσχυση της προστασίας και ανάδειξης των φυσικών και πολιτιστικών πόρων, 

οικοσυστημάτων και τοπίων, 
− Την ενίσχυση της ασφάλειας δικαίου μέσω της ενσωμάτωσης στη ρύθμιση του ΤΠΣ της 

νομολογίας του Συμβουλίου της Επικρατείας σχετικά με την περιβαλλοντική προστασία 
και τον χωρικό σχεδιασμό, 

− Την προώθηση των αρχών της «συμπαγούς πόλης», 
− Την προστασία του εξωαστικού, και ιδίως του αγροτικού, χώρου. 

Στο πλαίσιο αυτό: 
− Οριοθετούνται οι μη οριοθετημένοι οικισμοί του Δήμου Νότιας Κέρκυρας, 
− Καθορίζονται όροι και περιορισμοί δόμησης βάσει της μεθοδολογίας και των κριτηρίων 

του ΠΔ 194/2025 (ΦΕΚ 194/Δ/15.04.2025) για τον «Καθορισμό κριτηρίων, τρόπου και 
διαδικασιών οριοθέτησης των οικισμών της Χώρας με πληθυσμό κάτω των 2.000 
κατοίκων, περιλαμβανομένων και των προϋφιστάμενων του 1923, καθώς και τον 
καθορισμό χρήσεων γης και γενικών όρων και περιορισμών δόμησης», 

− Οι χρήσεις γης επικαιροποιούνται σύμφωνα με το ΠΔ 59/2018. Θα επαναξεταστούν οι 
ρυθμίσεις της υφιστάμενης ΖΟΕ Αργυράδων (ΦΕΚ 407/Δ/1989) στη ΔΕ Κορρισίων. 

− Διερευνάται η αναγκαιότητα επέκτασης των ορίων των οικισμών, εφόσον τεκμηριωθεί 
σχετική ανάγκη βάσει των σχετικών υπολογισμών και πολεοδομικών προτύπων, 

− Προωθούνται στοχευμένες πολεοδομικές παρεμβάσεις για την κάλυψη αναγκών σε 
νέους κοινόχρηστους και κοινωφελείς χώρους, στηριζόμενες στα δεδομένα των 
υποστηρικτικών μελετών (όπως μελέτη γεωλογικής καταλληλότητας και μελέτη 
οριοθέτησης υδατορεμάτων). 
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Σχ. 4. Σενάριο Δυναμικής Παρέμβασης 
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Α10.6. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΣΕΝΑΡΙΩΝ - ΕΠΙΛΟΓΗ ΣΕΝΑΡΙΟΥ 
 
Ακολούθως αναλύεται η αξιολόγηση των προτεινόμενων κατευθύνσεων πολιτικής των τριών 
εναλλακτικών σεναρίων για την Νότια Κέρκυρα.  
Οι κατευθύνσεις πολιτικής του σεναρίου μηδενικής παρέμβασης αξιολογούνται θετικά στο 
σύνολό τους αναφορικά με την αξιολόγηση της εφικτότητας υλοποίησης τους, όπως εξάλλου 
ήταν αναμενόμενο. Αντίθετα όσον αφορά στην αξιολόγηση των κατευθύνσεων πολιτικής του 
σεναρίου μηδενικής παρέμβασης ως προς την αναμενόμενη κοινωνική τους αποδοχή 
αξιολογούνται αρνητικά τα προτεινόμενα μέτρα πολιτικής για τους τομείς πολιτικής 
Μετακινήσεις-Οδικό Δίκτυο, Κοινωνική Συνοχή, Προστασία Περιβάλλοντος και Υποδομές 
ύδρευσης/ Αρδευσης/ αποχέτευσης/ διαχείρισης απορριμμάτων/ Τηλεπικοινωνίες καθώς 
υφίσταται η ανάγκη παρεμβάσεων αναβάθμισής τους. Δίχως σημαντική επίδραση ως προς την 
κοινωνική τους αποδοχή αξιολογούνται οι προτεινόμενες κατευθύνσεις πολιτικής του σεναρίου 
μηδενικής παρέμβασης στους τομείς Ανθεκτικότητα σε κινδύνους και καταστροφές, 
Πρωτογενής Τομέας, Δευτερογενής Τομέας και Πολιτιστική Κληρονομιά, ενώ θετικά 
αξιολογείται η αναμενόμενη κοινωνική αποδοχή για τις προτεινόμενες παρεμβάσεις στους 
τομείς Ενέργεια, Τριτογενής Τομέας-Τουριστική Ανάπτυξη και Χρήσεις γης–Δόμηση. Δίχως 
σημαντικές διαφοροποιήσεις ως προς το εκτιμώμενο κόστος υλοποίησής τους αξιολογούνται οι 
προτεινόμενες κατευθύνσεις πολιτικής του σεναρίου μηδενικής παρέμβασης. Αρνητικά 
αξιολογούνται οι προτεινόμενες κατευθύνσεις πολιτικής ως προς την εκτιμώμενη οικονομική 
τους απόδοση καθώς και ως προς την εκτιμώμενη συνεισφορά τους στην αειφορική διαχείριση 
του περιβάλλοντος. 
Η εφικτότητα υλοποίησης των προτεινόμενων κατευθύνσεων πολιτικής του σεναρίου ήπιας 
παρέμβασης στη Νότια Κέρκυρα αξιολογείται θετικά για όλους τους τομείς προτεραιότητας, 
όπως και η αναμενόμενη κοινωνική τους αποδοχή, η εκτιμώμενη οικονομικής τους απόδοση 
καθώς και η εκτιμώμενη συνεισφορά τους στην αειφορική διαχείριση του περιβάλλοντος. 
Αναφορικά με το εκτιμώμενο κόστος υλοποίησής των προτεινόμενων κατευθύνσεων πολιτικής 
του σεναρίου ήπιας παρέμβασης στη Νότια Κέρκυρα εκτιμάται ότι η υλοποίησή τους 
προϋποθέτει την αύξηση των διαθέσιμων κονδυλίων για το σύνολο των τομέων 
προτεραιότητας εκτός των τριών παραγωγικών τομέων και του τομέα της Πολιτιστικής 
Κληρονομιάς. 
Η εφικτότητα υλοποίησης των προτεινόμενων κατευθύνσεων πολιτικής του σεναρίου 
δυναμικής παρέμβασης στην Νότια Κέρκυρα αξιολογείται θετικά για τον Πρωτογενή και του 
Τριτογενή Τομέα-Τουριστική Ανάπτυξη καθώς και τον τομέα Χρήσεις γης-Δόμηση. Η 
αναμενόμενη κοινωνική αποδοχή των προτεινόμενων κατευθύνσεων πολιτικής του σεναρίου 
δυναμικής παρέμβασης στην Νότια Κέρκυρα καθώς και η εκτιμώμενη συνεισφορά τους στην 
αειφορική διαχείριση του περιβάλλοντος αξιολογείται αρνητικά για τους τομείς Ενέργεια, 
Δευτερογενής Τομέας και Τριτογενής Τομέας-Τουριστική Ανάπτυξη. Θετικά αξιολογούνται οι 
προτεινόμενες κατευθύνσεις πολιτικής ως προς την εκτιμώμενη οικονομική τους απόδοση αλλά 
πέραν του τομέα Χρήσεις γης–Δόμηση φαίνεται ότι η υλοποίησή τους απαιτεί αυξημένα κόστη. 
Από την αξιολόγηση των εναλλακτικών σεναρίων χωρικής ανάπτυξης για το Δήμο Νότιας 
Κέρκυρας προκύπτει ότι οι καταλληλότερες κατευθύνσεις πολιτικής που είναι ικανές να 
συμβάλλουν στην επίτευξη της αειφόρου ανάπτυξης του δήμου είναι οι προτεινόμενες 
κατευθύνσεις πολιτικής που συνθέτουν το σενάριο ήπιας παρέμβασης. Για τον λόγο αυτό οι 
προτεινόμενες κατευθύνσεις πολιτικής που συνθέτουν το σενάριο ήπιας παρέμβασης 
αποτελούν τον πυρήνα των προτεινόμενων κατευθύνσεων πολιτικής.  



  

 

37 
 

Δήμος Νότιας Κέρκυρας | Αξιολόγηση των κατευθύνσεων πολιτικής ως προς: 

Τομείς προτεραιότητας/ Παράμετροι 
αξιολόγησης/  

Εφικτότητα 
υλοποίησης Κοινωνική αποδοχή Κόστος υλοποίησής Οικονομική απόδοση 

Διαχείριση 
περιβάλλοντος 

Δήμος Νότιας Κέρκυρας 
Μηδενικ
ό 

Ήπιο 
Δυναμικ
ό 

Μηδενικ
ό 

Ήπιο 
Δυναμικ
ό 

Μηδενικ
ό 

Ήπιο 
Δυναμικ
ό 

Μηδενικ
ό 

Ήπιο 
Δυναμικ
ό 

Μηδενικ
ό 

Ήπιο 
Δυναμικ
ό 

1. Προστασία περιβάλλοντος ΝΚ1Μ ΝΚ1Η ΝΚ1Δ ΝΚ1Μ ΝΚ1Η ΝΚ1Δ ΝΚ1Μ ΝΚ1Η ΝΚ1Δ ΝΚ1Μ ΝΚ1Η ΝΚ1Δ ΝΚ1Μ ΝΚ1Η ΝΚ1Δ 

2. Κοινωνική συνοχή ΝΚ2Μ ΝΚ2Η ΝΚ2Δ ΝΚ2Μ ΝΚ2Η ΝΚ2Δ ΝΚ2Μ ΝΚ2Η ΝΚ2Δ ΝΚ2Μ ΝΚ2Η ΝΚ2Δ ΝΚ2Μ ΝΚ2Η ΝΚ2Δ 

3. Ανθεκτικότητα ΝΚ3Μ ΝΚ3Η ΝΚ3Δ ΝΚ3Μ ΝΚ3Η ΝΚ3Δ ΝΚ3Μ ΝΚ3Η ΝΚ3Δ ΝΚ3Μ ΝΚ3Η ΝΚ3Δ ΝΚ3Μ ΝΚ3Η ΝΚ3Δ 

4. Ενέργεια ΝΚ4Μ ΝΚ4Η ΝΚ4Δ ΝΚ4Μ ΝΚ4Η ΝΚ4Δ ΝΚ4Μ ΝΚ4Η ΝΚ4Δ ΝΚ4Μ ΝΚ4Η ΝΚ4Δ ΝΚ4Μ ΝΚ4Η ΝΚ4Δ 

5. Πρωτογενής τομέας ΝΚ6Μ ΝΚ6Η ΝΚ6Δ ΝΚ6Μ ΝΚ6Η ΝΚ6Δ ΝΚ6Μ ΝΚ6Η ΝΚ6Δ ΝΚ6Μ ΝΚ6Η ΝΚ6Δ ΝΚ6Μ ΝΚ6Η ΝΚ6Δ 

6. Δευτερογενής τομέας ΝΚ7Μ ΝΚ7Η ΝΚ7Δ ΝΚ7Μ ΝΚ7Η ΝΚ7Δ ΝΚ7Μ ΝΚ7Η ΝΚ7Δ ΝΚ7Μ ΝΚ7Η ΝΚ7Δ ΝΚ7Μ ΝΚ7Η ΝΚ7Δ 

7. Τριτογενής τομέας-Τουρισμός ΝΚ8Μ ΝΚ8Η ΝΚ8Δ ΝΚ8Μ ΝΚ8Η ΝΚ8Δ ΝΚ8Μ ΝΚ8Η ΝΚ8Δ ΝΚ8Μ ΝΚ8Η ΝΚ8Δ ΝΚ8Μ ΝΚ8Η ΝΚ8Δ 

8. Πολιτιστική κληρονομιά ΝΚ9Μ ΝΚ9Η ΝΚ9Δ ΝΚ9Μ ΝΚ9Η ΝΚ9Δ ΝΚ9Μ ΝΚ9Η ΝΚ9Δ ΝΚ9Μ ΝΚ9Η ΝΚ9Δ ΝΚ9Μ ΝΚ9Η ΝΚ9Δ 

9. Μετακινήσεις- Οδικό δίκτυο 
ΝΚ10Μ 

ΝΚ10
Η ΝΚ10Δ ΝΚ10Μ 

ΝΚ10
Η ΝΚ10Δ ΝΚ10Μ 

ΝΚ10
Η ΝΚ10Δ ΝΚ10Μ 

ΝΚ10
Η ΝΚ10Δ ΝΚ10Μ 

ΝΚ10
Η ΝΚ10Δ 

10. Υποδομές Ύδρευσης / Άρδευσης / 
Αποχέτευσης / Διαχείρισης απορριμμάτων/ 
Τηλεπικοινωνίες  

ΝΚ11Μ ΝΚ11
Η 

ΝΚ11Δ ΝΚ11Μ ΝΚ11
Η 

ΝΚ11Δ ΝΚ11Μ ΝΚ11
Η 

ΝΚ11Δ ΝΚ11Μ ΝΚ11
Η 

ΝΚ11Δ ΝΚ11Μ ΝΚ11
Η 

ΝΚ11Δ 

11. Χρήσεις γης - Δόμηση ΝΚ12Μ ΝΚ12
Η 

ΝΚ12Δ ΝΚ12Μ ΝΚ12
Η 

ΝΚ12Δ ΝΚ12Μ ΝΚ12
Η 

ΝΚ12Δ ΝΚ12Μ ΝΚ12
Η 

ΝΚ12Δ ΝΚ12Μ ΝΚ12
Η 

ΝΚ12Δ 

 
Αρνητικό αποτέλεσμα 
Ουδέτερο ή απροσδιόριστο αποτέλεσμα 
Θετικό αποτέλεσμα 
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Α10.7. ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΟΘΕΣΕΙΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΚΩΝ ΜΕΓΕΘΩΝ ΣΕ 
ΟΡΙΖΟΝΤΑ 5-ΕΤΙΑΣ ΚΑΙ 15-ΕΤΙΑΣ 
 
Σύμφωνα με τα Πολεοδομικά Πρότυπα (ΦΕΚ 200Δ/2024) για την 
εκτίμηση/πρόβλεψη του «Πληθυσμού Σχεδιασμού» (ΠλΣ) κατά τον χρόνο- στόχο 
του πολεοδομικού σχεδιασμού (δηλαδή για την επόμενη 5-ετία έως 20-ετία), 
αναζητούνται και αξιοποιούνται με συνδυαστικό τρόπο αξιόπιστα δεδομένα 
επίσημων πηγών όπως της ΕΛΣΑΤ, της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπηρεσίας 
(EUROSTAT), αναγνωρισμένων ερευνητικών κέντρων της χώρας, ή είναι αποδεκτή 
η μέθοδος του «μέσου ετήσιου ρυθμού μεταβολής του πληθυσμού», με βάση την 
παρακάτω σχέση:  

 
όπου «Pt» είναι ο ΠλΒ κατά τη χρονική στιγμή «t» της έναρξης του πολεοδομικού 
σχεδιασμού, «n» είναι ο αριθμός των ετών που αντιστοιχούν στον χρόνο-στόχο του 
πολεοδομικού σχεδιασμού (δηλαδή κατά περίπτωση έως 20 έτη), «Pt+n» είναι ο 
ΠλΣ κατά τον χρόνο-στόχο του πολεοδομικού σχεδιασμού, και «r» είναι ο μέσος 
ετήσιος ρυθμός μεταβολής του ΠΠλ (θετικός ή αρνητικός) κατά τη δεκαετία που 
έχει προηγηθεί από τη χρονική στιγμή έναρξης του πολεοδομικού σχεδιασμού.  
Στο πλαίσιο της παρούσας μελέτης ανάλυσης του ΤΠΣ για τον Δήμο Νότιας 
Κέρκυρας, τα διαθέσιμα πληθυσμιακά δεδομένα είναι αυτά της πρόσφατης 
απογραφής μόνιμου πληθυσμού για το 2021. Επιπρόσθετα στο κεφάλαιο Α2 της 
ανάλυσης, αξιοποιώντας τη προτεινόμενη μεθοδολογία των πολεοδομικών 
προτύπων για το Πληθυσμό Βάσης (ΠλΒ) έγινε η εκτίμηση του μέσω τόσο 
στοιχείων προβολής του ΠΠλ για το 2011. Στο παρόν κεφάλαιο των υποθέσεων 
πραγματικών μεγεθών αξιοποιείται η μέθοδος του Μέσου Ετήσιου Ρυθμού 
Μεταβολής του πληθυσμού. 
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ΧΩΡΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 1991 2001 2011 2021 2024 2029 2039 
[r] 
(1991-
2021) 

ΣΥΝΟΛΟ ΧΩΡΑΣ 
10.258.
364 

10.934.
097 

10.816.
286 

10.482.
487 

10.505.
167 

10.543.
076 

10.619.
304 

0,001 

ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗ 
ΕΝΟΤΗΤΑ ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

107.59
2 

111.08
1 

104.37
1 

101.59
9 

101.01
8 

100.05
8 

98.165 -0,002 

ΔΗΜΟΣ ΝΟΤΙΑΣ 
ΚΕΡΚΥΡΑΣ 

17.676 18.400 15.681 14.743 14.478 14.047 13.222 -0,006 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΛΕΥΚΙΜΜΑΙΩΝ 

6.647 6.694 5.800 5.645 5.554 5.404 5.118 -0,005 

Δημοτική Κοινότητα 
Λευκίμμης 

4.257 4.397 3.620 3.320 3.238 3.107 2.860 -0,008 

Λευκίμμη,η 3.471 3.570 2.935 2.681 2.613 2.503 2.296 -0,009 

Κάβος,ο 676 827 685 643 640 634 624 -0,002 

Δημοτική Κοινότητα 
Άνω Λευκίμμης 

110 133 213 422 483 604 946 0,046 

Μώλος,ο 110 133 213 422 483 604 946 0,046 

Δημοτική Κοινότητα 
Βιταλάδων 

532 528 524 484 479 472 457 -0,003 

Βιταλάδες,οι 532 466 442 467 461 451 432 -0,004 

Γαρδένος,ο 0 62 82 19 16 12 7 -0,057 

Δημοτική Κοινότητα 
Νεοχωρίου 

1.748 1.636 1.443 1.422 1.393 1.346 1.256 -0,007 

Νεοχώριον,το 271 224 249 255 253 251 246 -0,002 

Δραγωτινά,τα 293 266 453 250 246 240 227 -0,005 

Κρητικά,τα 409 427 182 407 407 406 406 0,000 

Παλαιοχώριον,το 681 605 459 428 409 378 324 -0,015 

Σπαρτερά,τα 94 114 100 79 78 75 71 -0,006 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΚΟΡΙΣΣΙΩΝ 

4.986 5.122 4.775 4.365 4.307 4.213 4.030 -0,004 

Δημοτική Κοινότητα 
Αργυράδων 

1.795 1.979 1.719 1.555 1.533 1.497 1.427 -0,005 

Αργυράδες,οι 820 988 503 599 580 551 496 -0,010 

Άγιος Γεώργιος,ο 419 471 660 509 519 536 572 0,007 

Μαραθιάς,ο 350 326 331 296 291 283 268 -0,006 

Νεοχωράκιον,το 206 194 225 149 144 137 123 -0,011 

Δημοτική Κοινότητα 
Αγίου Νικολάου 

492 471 440 437 432 423 407 -0,004 

Άγιος Νικόλαος,ο 368 353 315 294 287 277 257 -0,007 

Νότος,ο 91 88 93 117 120 125 136 0,008 

Ρουμανάδες,οι 33 30 32 26 25 24 23 -0,008 

Δημοτική Κοινότητα 
Βασιλατίκων 

179 152 147 131 127 121 109 -0,010 

Βασιλάτικα,τα 179 152 147 131 127 121 109 -0,010 

Δημοτική Κοινότητα 
Κουσπάδων 

426 383 349 311 301 286 257 -0,010 

Κουσπάδες,οι 394 332 295 250 239 221 190 -0,015 

Μπούκαρης,ο 32 51 54 64 69 77 97 0,023 

Δημοτική Κοινότητα 
Περιβολίου 

1.383 1.429 1.427 1.300 1.292 1.279 1.253 -0,002 

Περιβόλιον,το 1.382 1.406 1.378 1.282 1.272 1.257 1.226 -0,003 

Ποτάμια,τα 1 23 49 14 18 28 68 0,092 

Δημοτική Κοινότητα 
Πετριτής 

711 708 693 635 628 616 593 -0,004 

Πετριτή,η 650 666 663 611 607 601 589 -0,002 

Κορακάδες,οι 61 42 30 22 20 17 12 -0,033 

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΕΝΟΤΗΤΑ 
ΜΕΛΙΤΕΙΕΩΝ 

6.043 6.584 5.106 4.733 4.619 4.434 4.088 -0,008 
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Δημοτική Κοινότητα 
Μοραΐτικων 

820 880 814 802 800 797 791 -0,001 

Μοραΐτικα,τα 550 603 553 544 543 542 540 0,000 

Επισκοπιανά,τα 270 277 261 255 254 251 246 -0,002 

Δημοτική Κοινότητα 
Αγίου Ματθαίου 

1.629 1.690 1.190 1.275 1.244 1.194 1.101 -0,008 

Άγιος Ματθαίος,ο 1.445 1.575 1.088 1.194 1.171 1.135 1.065 -0,006 

Σκάλα,η 184 30 21 9 7 4 1 -0,096 

Χαλικούνας,ο   85 81 76 75 73 69 -0,006 

Δημοτική Κοινότητα 
Άνω Παυλιάνας 

510 486 478 402 393 377 349 -0,008 

Άνω Παυλιάνα,η 446 470 442 379 373 363 344 -0,005 

Παραμόνας,ο 64 16 36 25 23 19 14 -0,031 

Δημοτική Κοινότητα 
Βουνιατάδων 

239 325 208 195 191 185 173 -0,007 

Βουνιατάδες,οι 239 325 208 195 191 185 173 -0,007 

Δημοτική Κοινότητα 
Κάτω Παυλιάνας 

187 321 125 115 110 101 86 -0,016 

Κάτω Παυλιάνα,η 187 321 125 115 110 101 86 -0,016 

Δημοτική Κοινότητα 
Πεντατίου 

317 380 262 235 228 217 196 -0,010 

Πεντάτιον,το 317 380 262 235 228 217 196 -0,010 

Δημοτική Κοινότητα 
Στρογγυλής 

514 600 475 417 408 394 368 -0,007 

Στρογγυλή,η 492 556 448 383 374 358 330 -0,008 

Άγιος Ιωάννης 
Περιστερών,ο 

22 44 27 31 32 34 38 0,011 

Δημοτική Κοινότητα 
Χλοματιανών 

854 832 684 753 744 728 698 -0,004 

Χλοματιανά,τα 248 225 347 207 203 197 186 -0,006 

Βραγκανιώτικα,τα 267 229 182 214 209 202 187 -0,007 

Κάτω Σπήλαιον,το 94 82 51 74 72 69 64 -0,008 

Μεσογγή,η 245 296 104 268 270 274 283 0,003 

Δημοτική Κοινότητα 
Χλομού 

973 1.070 870 534 503 455 373 -0,020 

Χλομός,ο 482 447 357 166 149 125 88 -0,035 

Άγιος Δημήτριος,ο 145 169 88 71 66 59 46 -0,024 

Λίνια,η 218 291 273 226 227 228 231 0,001 

Ψαράς,ο 128 163 152 73 69 63 52 -0,019 

Σχ. 5. Εκτιμήσεις Πληθυσμού Βάσης [ΠλΒ] [2024] και Πληθυσμού Σχεδιασμού [ΠλΣ] σε 
ορίζοντα 5-ετίας [2029] και 15-ετίας [2039]. 
 


		2025-06-27T16:36:53+0300
	DIMITRIOS SAMARAS




